

DEBRECZENI UJSÁG

MAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA FÉLÉVRE 12 PENGŐ, NEGYED-
ÉVRE 6 PENGŐ, EGY ÓRA 2 PENGŐ. EGYES
SZÁM ÁRA HÉTKÖZNAP 8, VASÁRNAP 16 FILLÉR.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHALY.

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA
JÓZSEF KIR. HERCEG-UTCA 16. TELEFON 23-48.
FIÓKKIADÓHIVATAL JÓZSEF KIR. HERCEG-U. 2.

(TRIANON 15.) 1935 APRILIS 13.

SZOMBAT

XXXIX. ÉVFOLYAM, 85. SZÁM.

Debrecen magyarságának viharos lelkesedése közben vette át dr. Lázár Andor igazságügyminiszter a képviselői mandátumot

„Minden erőnkkel a nemzeti gondolat kifejtésének útját egyengetjük”
- mondotta a miniszter - Impozáns keretek között folyt le a megbízó-
levél átnyújtása és az azt követő ünnepsorozat

(A Debreceni Újság tudósítójától.)

Pénteken délelőtt érkezett meg Debrecenbe dr. Lázár Andor igazságügyminiszter, hogy mint a Nemzeti Egység Pártjának Debrecenben megválasztott országgyűlési képviselője átvegye mandátumát. A város közönsége impozáns ünnepi külsőségek között fogadta a kormány illusztris tagját, akit a képviselői megbízólevél most már egy öt-estendő országgyűlési ciklus tartamára Debrecenhez fűz.

Dr. Lázár Andor igazságügyminiszter debreceni beszéde ékes szavakba foglalt hitvallás volt. Gömbös Gyula politikája mellett, de az elhangzott többi beszédek is emellett tettek bizonyos különösen bátor Vay László főispán szónoklata, aki a keresztény nemzeti gondolat mellett tett országos jelentőségű megnyilatkozást.

A déli órákban a főutcán már látványos, hogy ünnepi esemény készül Debrecenben. díszruhás rendőrök tüntek fel a városháza, vármegyeháza és a vasúti állomás épülete körül, fél tizenkettő órákor pedig a város gyönyörű ötösfogatán hajtotta a vármegyeházáról a pályaudvarra báró Vay László főispán és dr. Vargha Elemér h.-polgármester, hogy a város közönsége nevében üdvözlője az igazságügyminisztert.

Fogadtatás a pályaudvaron

Az állomás épületének elsőosztályú várótermében számos közéleti előkelőség jelent meg s különösen nagyszámmal volt képviselve Debrecen hölgytársadalmja, mert a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége magyarruhás leányokból és asszonyokból álló küldöttség élén várta a város új országgyűlési képviselőjét. Pontosan érkezett be a budapesti gyorsvonat, amelynek elsőosztályú szalonkocsijából Lázár Andor igazságügyminiszter szállt ki dr. Szakáts Kálmán miniszteri titkár kíséretében. A peronon báró Vay László főispán, Lám Dezső rendőrfőkapitányhelyettes, Uihelyi Sándor MÁV üzletigazgató és dr. Székely Ferenc állomásfőnök üdvözölték dr. Lázár Andort, közben pedig a MÁV Egyvetérs kitiű zene-kara játszott. A közönség lelkes éjlenzése közben lépett be az elsőosztályú váróterembe a miniszter és

kísérete s itt dr. Vargha Elemér h.-polgármester üdvözölte.

A h.-polgármester üdvözlő szavai

— Debrecen város közönsége nevében a legmélyebb szeretettel és tisztelettel üdvözlöm Nagyméltóságodat abból az alkalmából, hogy mint a város megválasztott országgyűlési képviselője megbízó levele átvétele végett városunkba megérkezett. Kegyelmes Uram! Debrecen város közönsége önmagát tisztelte meg akkor, amikor Nagyméltóságodat képviselőjévé választotta, mert ez a város tudatában van annak a ki-magasló hatalmas munkának, amit nagyméltóságod, mint a kormány tagja végez. Mi a legnagyobb szeretettel, tisztelettel és bizalommal fogadjuk Nagyméltóságodat és reményteljes várakozással tekintünk működése elé. Kérem, hogy azokat az érzelmeket, amelyeket itt ószintén kifejezésre juttatok, méltóztassék hasonlóképpen viszonyozni és városunkat szeretetébe fogadni. Isten hozta és vezérelje Nagyméltóságodat!

Magyar asszonyok tisztelgése

A lelkes éjlenzéssel fogadott beszéd után bájos jelenet játszódott le. A magyarruhás leányok csoportjából a miniszter elé lépett Drágus Annuska, egy csöppnyi ötéves magyarruhás kisleány és egy szép virágcsokrot nyújtott át dr. Lázár Andornak a következő kedves szavakkal:

— Kegyelmes Uram, szeretett képviselőnk! A debreceni MANSz legifjabb honleánya szeretettel üdvözlj kegyelmes urat abból az alkalmából, hogy Debrecen mandátumát elfogadta. Isten hozta, érezze jól magát Debrecenben.

Az aranyos kisleány bátran elmondott beszéde láthatóan meghatotta dr. Lázár Andort, aki kedves közvetlenséggel lehalolt hozzá és átvette a csokrot és az előkelő közönség kitérő tapsvihara közben meg-simogatta Drágus Anna arcát.

A MANSz küldöttsége nevében Rickl Antalné nyújtott át még csokrot közvetlen szavak kíséretében,

melyre Lázár Andor igazságügyminiszter a következő szavakkal válaszolt:

— Úgy érzem, nem pusztá formálítás az, amikor én leírvök, hogy átvégyem Debrecen város képviselői

Dr. Debreczeny Barna beszéde Lázár Andor igazságügyminiszterhez

A vármegyeháza főispáni fogadótermet zsúfolásig megtöltötte az a hatvantagú küldöttség, amelynek soráiban Debrecen város közéletének minden számottevő reprezentánsa helyet foglalt. A küldöttség élén dr. Debreczeny Barna m. kir. kormányfőtanácsos, választási elnök üdvözölte a terembe lépő igazságügyminisztert, akinek a következő nagyhatású beszéd kíséretében adta át a képviselői mandátumot.

— Debrecen szabad királyi város közönségének a Nemzeti Egység zászlója alá csoportosult választópolgársága nagy örömmel és lelkesedéssel választotta meg Nagyméltóságodat egyik országgyűlési képviselőjévé. Amikor az erről szóló megbízó levelet a város közönsége nevében tisztelettel átnyújtom, teszem ezt azzal a kéréssel, hogy méltánvolva egyrészt a választópolgárság részéről megnyilvánult bizalmat, másrészt ennek a mandátumnak országos jelentőségű értékét is, méltóztassék Debrecen város parlamenti képviselőjét elfogadni és továbbbi közéleti működésében, mint Debrecen város képviselője a város közönségének és vidékének az ország egyetemes érdekekkel összhangzásba hozható nagy kérdéseiket is hathatósan támogatni és istápolni kegyeskedjék.

— Tudjuk nagyon jól, hogy súlyos megpróbáltatásokkal terhes történelmi időköt élünk. A világháborút követő kegyetlen békeparancsot olyan nemzetközi zűrzavar fokozta, amelynek helyes kibogozásától, az abból kivezető helyes útnak megtalálásától függ, hogy vajon nemzetünk megkapja-e azokat az életlehetőségeket, amelyek mellett az új ezereztendő történelmi útján elindulhat, vagy pedig a jövőben is lassú sorvadásra lesz kárhoztatva. A világ nagyhatalmai ma ültek össze

mandátumát. Nem formalitás ez, hanem egy erős kapcsolatok a kovácsolni-kezdése, amely össze fog fűzni bennünket. Engem azért, hogy Debrecennek és a magyar alföldnek erős munkásává legyek és Debrecen azért, hogy ehhez a munkához a város öserejétől erő kaniak. Azt hiszem, hogy szívet hoztam szívért cserébe és meggyőződés, hogy azok az érzések, amelyek most itt megszülettek, a jövőben nem egyen-gültni, hanem csak erősödni fognak. Azt hiszem, ez lesz az út, amev Debrecen és engem együttesen ennek a szegény eltiport országnak a szebb jövő felé fog vezetni.

Spontán lelkesedés követte a miniszter szavait, aki ezután báró Vay László főispán és dr. Vargha Elemér h.-polgármester társaságában a város ötösfogatába szállt, és az utcán összegyűlt közönség meg-megüülő éjlenzése közben a vármegyeházára hajtott mandátumának átvétele végett.

Stresában, a strésai tó szigetének kastélyában, hogy ott ennek a kibontakozásnak az útját keressék és ezt a nemzetközi értekezletet bizonyára több nemzetközi megbeszélés fogja még követni. Ezeknek a tanulmányoknak az eredményétől függ, hogy vajon kialakul-e a békes Európa képe, abban a magyar nemzet megtalálja-e a maga igazságát, vagy pedig haladunk az új világ-égés, az új katalizmus felé. Nagyméltóságodnak, mint a magyar királyi kormány kiváló miniszterének, ezekben a történelmi időkben súlyos felelősséggel járó elhatározásokban kell résztvenni és minden erejével odaadni, hogy a nemzetnek ezek az eminens érdekei lehetőleg kielégítést találjanak.

Küzdelem az ország érdekében

— Tudatában vagyunk annak is, hogy a magyar kormány belpolitikai célkitűzései a nemzeti megújulás felé vezetnek. Ennek a problémakörnek a keretében is merülnek fel olyan kérdések, amelyek a jövő irányát szabják meg. Ilyen körülmények között egész természetesen találjuk, hogy Nagyméltóságodat ezekben a történelmi pillanatokban minden erejével, egész munkásságával, lelkének minden gondolatával és cselekedetével elsősorban a nagy nemzeti egyetemes érdekek mellé van kapcsolva és nem aprózhaltja el életenergiáját, munkásságát azzal, hogy kicsinyes vidéki érdekek, esetleg egyéni kívánalmak szószólójává szegődjék. Mi nem is ezt kérjük Nagyméltóságodtól, hanem azt, hogy az egyetemes nemzeti elvi szempontok mellett méltassa figyelmére azt az igazságot is, hogy az egész ország a részek életéből tevődik össze és az egyes részeknek a be-

tegsége hátrányosan hat ki az egyes-temes jólétre is, viszont az egyes részek egészsége előnyösen befolyásolja az egész nemzet jólétét, boldogulását, előrehaladását.

Debrecen és a Tiszántúl érdekei

— Ezt a tiszántúli országrészt, benne Debrecent és környékét az egész világot átható nagy világválság hullámain kívül esztendőök óta megismétlődő súlyos gazdasági csapások sújtották. És ha jogosult mást az a panasz, hogy nehéz időkkel élünk, akkor mi kétszeresen hivatkozhatunk arra, hogy megnehezült az idők járása felettünk. Tudjuk nagyon jól, hogy a magyar királyság kormányának egyik legfőbb gondja lesz a gazdasági élet elé tornvosuló akadályok elhárítása és mi ezzel kapcsolatban tisztelettel azt kérjük, méltóztatásukkal ennek a sok csapástól sújtott Tiszántúlnak, Debrecen népének és vidékének azokat a különleges érdekeit is felkarolni, amelyek mellett lehetőségessé válik a mi nyomorúságunk enyhítése, bajaink orvoslása. Ez a város sok századoknak vezírvatarijai között fenn tudott maradni és a Tiszántúl egyik empó-

riumává, metropolisává tudott fejlődni, akkor amikor a történelmi idők viharai itt körülöttünk Szabolcsról lefelé virágzó falvak tömegét sodorta el. Köszönhetjük ezt elsősorban Debrecen város polgárai józanosságának, higgadt megfontolásának és nem utolsó sorban annak, hogy az élére állott vezetői mindenkor körültekintő, a körülményekhez alkalmazkodó bölcseséggel voltak megáldva. A választópolgárok bölcsessége a mostani képviselőválasztásnál is megtalálta Nagyméltóságod személyében azt az érdemes férfiút (Éljenzés.), akinek kezébe teljes bizalommal és nyugodt lelkiismerettel tehető le parlamenti képviselőtételt a sorsát. Mi arra kérjük Nagyméltóságodat, hogy tekintse a mai naptól kezdve ezt a várost új otthonának, viszonzozza azt a meleg szeretetet és bensőséges bizalmat, amelyet Debrecen város közönsége Nagyméltóságodnak tisztelettel felajánl. Legyen ennek az új otthonnak hűséges fia, Debrecen közönségének lelkes szívvel-lelékekkel szerető barátja. Amikor a megbízó levelet tisztelettel átvul-tom, közéleti pályáira, országgyűlési képviselői és miniszteri működésére az Úristen bőséges áldását kérem. (Lelekes éljenzés.)

ket kergetünk s egyszer eltűnik a délibáb, s ott van a csalódott nemzet. Ezt felelősségérzettel telt férfiak nem tehetik. Mi igenis nemzeti megújodást akarunk ennek az országnak. Akarjuk az állami élet minden terére kiterjedőleg, hogy a nemzet erejét számbavéve, annak belpolitikai és külpolitikai lehetőségeit számbavéve olyan átalakításokat végezzünk, az állami élet egyes tercin, amelyek az egyes ember megélhetését megkönnyítik s a nemzet egészének, a nemzeti gondolat kifejtésének útját egyengetik. De ne méltóztassanak azt gondolni, hogy egy felelős kormányférfi azt mondhatja, hogy én egy csapásra a gazdasági nyomorúságból felvirágzást tudok csinálni. Ha mi ilyeneket hirdetnénk, megérdemelnénk, hogy korbáccsal kergessenek el helyünkről, mert jogszabályokkal kenyeret teremteni, 15 millió katasztrális hold föld helyett 30 millió katasztrális hold termőföldet adni, hogy azt kioszthassuk, nem lehet. Ilyenre nem vállalkozhatunk, hogy ilyeneket hirdessünk. Becsülettel, komoly igyekezettel mindenki a maga szakmájának kellő tudásával igyekezzen azon, hogy azokat a reformokat, amelyeket a haladó élet megkíván, keresztül vezessük, de nem fogunk változtatni csak azért, hogy változtassuk, nem fogunk újat adni, csak azért, hogy újat adjunk, mégha a régi jó is, hanem igyekezni fogunk arra, hogy ezt a nemzetet, amely olyan mint egy lábadozó beteg, kis dózissal életerejének újabb és újabb erősítéséhez hozzásegítsük.

Fiatalok és öregek egysége

Sok szó esik most a fiatalok kérdéséről. Döre, az az ország, amely nem használja fel a saját előremenetele érdekében a fiatalok erejét, és döre az az ország, amely a fiatalok útjának helyes irányba terelésére nem használja fel az öregeknek a tapasztalatát. Lelekiismeretlenek azok a tapasztalt, járatos idősebb emberek, akik nem igyekeznek arra, hogy saját tapasztalataiknak átültetésével azoknak a fiatalokba való szuggerralásával ne fejlesszék nagyobbra a fiataloknak cselekvőképességét, alkotni tudását. Döre volna az idősebb, hogyha a fiataloknak természetes nagyobb tüzet hibának mondaná, csak azért, mivel benne ez a tűz már gyengébb. Nem szabad nekünk elválasztani a fiataloktól az öregektől. Egy nemzet nemcsak öregekből és nemcsak gyermekekből áll. Egy nemzet az egy egész, amelyeknek minden tagja kell, hogy a saját képességei, a saját temperamentuma, a saját lelki és fizikai adottsága szerint vegyen részt a nemzet munkájában, úgy, hogy soha ne szorítson ki abból a nemzeti munkából mást, hanem mindig segítse elő saját munkájával is más munkájának sikerét.

Akik az aratásnál tülekednek nem voltak ott a szántásnál

Mindaddig, amíg olyan irányzatok lesznek, amelyek ki akarnak rekeszteni a nemzeti munkából másokat, amelyek az aratásnál mindig jelentkeznek, de a

szántásnál nem voltak ott, addig ez a nemzet nem lesz boldog, mert az aratásnál csak annak van helye, aki a szántásban is részt vett.

A debreceni lélek

Debrecen város multjánál és jelenénél fogva megérdemli, hogy ez a kormányzat különösen rajta tartsa szemét. Nem szentimentalizmus ez, ha azt mondom, hogy Debrecen város megérdemli, Debrecen városának s annak a történelmi gondolatnak, amit ez a szó jelent számunkra, hogy Debrecen annak olyan nagy jelentősége van a magyar nemzet jövőjének kialakításánál, hogy enélkül, hogy azok nélkül az erők nélkül, amelyet Debrecen jelent, azok ellen az erők ellen, egy magyar nemzeti politikát nem lehet csinálni. En már ennek tudatában jöttem Debrecenbe. Hiszen programbeszédemben ezt a témát már érintettem. De minél többet foglalkozom vele, annál inkább látom, hogy ez az ország kell, hogy megértse teljesen a debreceni lelket, igyekezzék arra, hogy saját lelkiségét harmóniába hozza azzal és beállítsa Debrecen is annak a kormányzati szekérnek húzójává, amelyen a nemzet jövője van.

„Széchenyit akarom követni magyaralföldi apostolkodásában“

En azoknak az érdekeknek, amelyek Debrecen városának, a Tiszántúlnak s a magyar Alföldnek speciális értékei, hűséges szolgája akarok lenni. Ebben a szolgálatban van egy nagy példaképem a magyar történelemből. — Széchenyi István a Dunántúlról jött ide, hogy a Tiszát áldásthózává tegye a magyar Alföld számára. Széchenyi István debreceni katonáskodása alkalmával tanulta megismerni az alföldi lelket. Ez a nagy dunántúli ember lebeg előttem, aki a magyar nemzet történelmét is áttudta formálni az által, hogy a nagy magyar Alföldnek a sorsához kötötte saját sorsát. Adja Isten, hogy bár mint kis epigon, én is egy részletkérdésben talán csak, de követhesem Széchenyi Istvánt azon az úton, amelyen mint apostol haladt itt a magyar Alföldön.

Legyen vége a pártok közötti háborúnak

Dr. Lázár Andor igazságügyi miniszter ezután pregnáns szavakkal hirdette a pártok közötti békét, amelyeknek a választási harc elcsitulása után be kell következnie.

Fanatikus hívője vagyok annak, — mondotta — hogy az emberek meg tudják egymást érteni. Tíz évvel ezelőtt épen husvétkor Strezában töltöttem egy hetet, azt láttam ott, hogy az Úr Isen menyinyi gyönyörűséget adott az embereknek. Látom most a strezai konferenciára gondolva, hogy a nemzetek mennyire nem követik a béke gondolatát.

Végezetül utalt arra, hogy debreceni mandátuma átvétele alkalmával semmiféle ünneprontás sem zavarja meg a hangulatát. (A miniszter itt a baloldal részéről

Dr. Lázár Andor nagybeszéde

Dr. Lázár Andor igazságügyi miniszter lelkes éljenzés közben vette át a mandátumot, majd beszédében többek között ezeket mondotta:

— Méltóságos Elnök Úr, Igen Tisztelt Uraim! Lelekiismeretes ember a képviselői megbízást nem tekintheti üres dísznek. Nem tekintheti a bizalom egyoldalú megnyilvánulásának, amellyel szemben ő nem tartozik semmivel. Sőt úgy kell tekinteni azt, hogy mindazoknak a bizalmát, akik ezt vele szemben a választáson megmutatták, egyenként és összesen tisztelesen kell neki viszonzni. Így érzem én ezt most, amikor Debrecen városának egyik képviselői mandátumát átvesszem, teszem ezt abban a biztos tudatban, hogy azok a szálak, amelyek fonását megkezdtek egymás között, a közeljövőben és a távolabbi jövőben mindig erősebbek, és erősebbek lesznek. — Teszem ezt abban a tudatban, hogy az a közös munka, amellyel egy mandátum elvállalása jár, sikeres eredményeket fog elérni, együttes tevékenységünk eredményeképpen. Teszem ezt abban a tudatban, hogy az a magyar lélek és magyar szív, amely Debrecen város polgárságát mindig olyan ékesen jellemezte, meg fogja érteni azt a másik magyar lelket, és azt a másik magyar szívet, amely itt áll Debrecen város előtt, amelyik mindig meg fog nyitni minden igaz szó meghallgatására, s mindig választ igyekszik adni minden sóhajásra, amely szívből jön és amely mindig igyekeznél fog arra, hogy letörölje azokat a könnyeket, amelyeket a sors

mostohasága csalt ki a szenvedők szemén.

A magyarság életereje

— Az elnök úr azt mondta, hogy történelmi időkkel élünk s történelmi idők szereplői vagyunk ma, bár minden kor a maga történelmét tekintette a legfontosabbnak s legkülönösebbnek, én azt hiszem, hogy a mai korunk történései csakugyan olyanok, amelyek a magyar nemzet történelmében egész külön lapokat fognak érdemelni. A magyar nemzet története a legutóbbi két évtizedben tele van a szomorúság lapjaival, de tele van biztató jelenségekkel is. Egy nemzet, amelyet a fegyverek ereje, ha nem is győzött le, de saját polgárainak a gyengesége elvesztett (hatalmas éljenzés), egy nemzet, amely akkor jutott tudatára annak, hogy micsoda gyengeséget s tudatlanságot mutatott, amikor már késő volt, amikor már elvesztett mindaz, ami megtartható lett volna, az a nemzet ebben a letiporságában, kiváló nagy tulajdonságokat, kiváló nagy erőnyeket mutat, mert a háborútól, az oláh megszállástól, a bolsevizmustól elpusztított ország, képes volt alig 15 év alatt olyan helyzetbe kerülni, hogy ma Európának irigyelt, békés szigete, még a boldogabb nemzetek által irigyelt békés szigete, amelynek népe dalolva, vidám arccal tűri a legnagyobb szenvedéseket, és amelynek népe nemcsak azzal törődik, hogy jelenét hogyan tartsa fenn, hanem minden igyekezetével azon van, hogy a jelen kedvéért a jövőt se áldozza fel.

„Nemzeti megújodást akarunk!“

— Ilyen nemzet kormányának lenni büszke és nemes feladat, de talán még nagyobb felelősség. En nem győzöm eléggé akárhova megyek, akárhon szólok meg,

ennek a felelősségérzetnek a fontosságát hangsúlyozni, mert semmivel sem ronthatjuk meg jobban nemzetünket, mintha családok déli bábokat rajzolunk elébe, amelye-

„beigért” petícióra gondolt.)
Dr. Lázár Andor igazságügyi-

niszter szavait percekig tartó él-
jenzés és tapsvihar követte.

Az igazságügyminiszter látogatása a városházán

Dr. Lázár Andor délben egy órákor áthajtatott a városházára, ahol a polgármesteri szobában fogadta a város vezető tisztviselőinek tisztelgését s nyomban közvetlen beszélgetésbe bocsátkozott a tanácsnokokkal, ügyosztályvezetőkkel, dr. Láng Sándor tiszti főorvossal, Aberle Rajmund világi társasági igazgatóval, dr. Tattay Zoltán árveszéki elnökkel.

A közel félórán át tartó feszelen beszélgetés során először dr. Láng Sándor tiszti főorvos vetette fel az igazságügyminiszter előtt a debreceni tifuszprobléma sürgős megoldásának szükségességét. — Hangsúlyozta, hogy ezzel az epidémiával már ebben az esztendőben le kell számolni, mert már öt tifuszos gócot állapítottak meg Debrecenben. A miniszter nagy érdeklődéssel tájékozódott a nagy jelentőségű kérdéstről s meghallgatta dr. Vass Károly főjegyzőnek mint az ügy előadójának észrevételeit is. Dr. Vass Károly ellenvételeire mosolyogva állapította meg az igazságügyminiszter, hogy

rögtön felismerte benne az ügy referensét, majd egy kedves anekdotát mondott el arról a vadászatról, aki egyszerre három nyulat akart löni s miután egyre sohasem célzott, végül egyetlen nyulat sem lött. Itt is az a helyzet, hogy aki eredményt akar elérni, először egy nyullal elégedjék meg s azután jöhet a többi.

A miniszter ezután a kútak kérdése iránt érdeklődött, amire szintén dr. Láng Sándor tiszti főorvos adta meg a kimerítő felvilágosítást, mondván, hogy még nincsen sajnos a nyilvános kútakról kimutatás, de a tisztiorvosok közül egyet valóságos kutmesterré léptetett elő, akinek az a hivatása, hogy a kútak vizét egészségügyi szempontból vizsgálja és tartása nyilván. Dr. Lázár Andor megígérte, hogy a tisztifőorvos által felvetett tifuszkérdésben a leg-sürgősebben érintkezésbe lép a belügyminisztériumban Johan Bélával, aki az országos egészségügyi kérdések szakértője.

Dr. Lázár Andor terve a Tisza és a Hortobágy összekapcsolásáról

Dr. Lázár Andor a fesztelen beszélgetés további folyamán azt a szenzációs jelentőségű elgondolását ismertette, amely a Tisza és a Hortobágy folyó csatornával való összekötése folytán az egész Tiszántúl szempontjából beláthatatlan előnyöket jelentene. Elmondotta, hogy dr. Ruffy-Varga Kálmánnal Debrecenbe utaztában megvitatta ezt a kérdést és megvan a lehetősége annak, hogy a Tiszából észak-déli irányban a Hortobágy folyónak csatorna által való összekötése révén a Berettyón keresztül egészen Szentesiig létesíteni lehetne egy bővizű csatornát. Ez a Debrecen és a Tiszántúl szempontjából rendkívül fontos terv valóra válása esetén Szentesiig is nagy előnyt jelentene és én mondom semmi esetre sem akarok úgy elbúcsúzni Szentestől, hogy egészen megfeledekzem róluk. Eltökélt szándékom, hogy ez az ötvenes parlamenti ciklus ne maradjon nyomtalanul Debrecen történelmében és valami jelentős alkotással gazdagodjék ez a hatalmas város.

A beszélgetés során báró Vay László főispán is megjegyezte, hogy kialakulóban van a Nagyerdőn egy nagyszabású gyógyszálló építésének az ügye, amit az OTI

A háztulajdonosok küldöttsége dr. Lázár Andor igazságügyminiszter előtt

Míg a polgármesteri hivatali helyiségében folytatta megbeszéléseit dr. Lázár Andor a város ügyeiről, a közgyűlési teremben a háztulajdonosoknak mintegy ötven főnyi küldöttsége gyűlt össze, akiknek nevében dr. Hódy Béla terjesztette elő a háztulajdonosok kérésait.

Hódy Béla rámutatott arra, hogy Debrecen városában tizenötezer ház van s a házbirtokosok, különösen a vidéki városokban rettenetes terhek alatt nyögnek. A magyar házbirtok háromszor annyi közterhet visel, mint a földbirtok, tízszer annyit, mint a mozgó pénztőke, ami pedig min-

dent ural. Épen ezért bizalommal várják az igazságügyminisztertől az igazságos közbelépést és ez alkalommal nem óhajtanak felsorakoztatni számtalan panaszukat, amit memorandum formájában már az igazságügyminisztériumba terjesztettek. Miután a kormány-nak szüksége van egy új közzgazdasági politikára, ezt másképp nem lehet elképzelni, mint úgy, hogy meg kell teremteni a városgazdasági politikát is, még pedig úgy, hogy annak legfontosabb tényezője a házbirtokosság legyen. Két konkrét kérdést terjesztett elő ezután, az egyik a burkolási járulékygyében régebben hozott közgyűlési határozat megváltoztatása, amit annak idején a belügyminiszter jóváhagyott, de annak következtében ha azt végrehajtanák, tönkre mennének a háztulajdonosok, amint hogy már eddig is több szerencsétlen házbirtokos öngyilkosságát is követett el, hiszen egyik-másik háznál többet tesz ki a kivetett járuléky, mint amennyit ér. Ezt a sérlemes közgyűlési határozatot a főispán lelkes támogatása segítségével a városi közgyűlés már megváltoztatta és az új burkolási szabályrendelet jóváhagyása végett a belügyminisztériumban fekszik, ennek a jóváhagyását kérte kúszigetni az igazságügyminisztertől. — Másik konkrét kérésük, hogy egy lapengedélyt kapjon a háztulajdonosok egyesülete Debrecenben is.

A kormány segíteni fog a háztulajdonosokon

Dr. Lázár Andor igazságügyminiszter általános figyelem közé-

**Kerékpárt? Természetesen
Soltész-tól**
Kálvin-tér 2. sz.
WAFFENRAD, PUCH, STYRIA, SUPERRAD, CSEPEL

összeg rendelkezésre fog állani.
Dr. Balla Bertalan adóügyi tanácsnok az adóhivatali türehtelen állapotokra hívta fel a miniszter figyelmét, rámutatván arra hogy az adóhivatalnál a személyzet létszámának csak egyharmad részét teszik ki a felelős tisztviselők, a többiek pedig csak szellemi szükségmunkások, vagy ideiglenes alkalmazottak. A miniszter azonnal nagy érdeklődéssel kért bővebb adatokat a városi adóhivatalnál uralkodó állapotok iránt és mikor meghallotta, hogy a létszám újabb megállapítása érdekében már felirat van a belügy és a pénzügyminisztériumban, kijelentette, hogy maga is közbe fog lépni ennél a kérdésnél és kérte, hogy a felterjesztés másolatát ő hozzá is juttassák el.

ette adta meg válaszát a háztulajdonosok küldöttségének.

— Nem tudok kellő elfogulatlansággal foglalkozni ezzel a kérdéssel, — kezdte beszédét — mert magam is vidéki háztulajdonos vagyok, aki ismerem saját bőrönmön a háztulajdon bajait. Ebből lehet következtetni, hogy én a háztulajdonosokat sújtó összes nehézségeket alaposan ismerem. Ha pénzügyminiszter volnék, nem beszélhetnék ilyen nyíltan, de meg kell mondanom, hogy az adóterheknek azt a fokát, amely ma a háztulajdonot terheli, állandóan fenntartani nem lehet. Végeredményben az adóterheknek ez a mértéke összemorzsolja azt az osztályt, amelyiknek van vesztetni valója, szóval amelyik minden állami és nemzeti életnek biztos pillére. Ennek következtében a kormánynak kötelessége ezekkel a kérdésekkel foglalkozni. (Úgy van, taps.) Az embernek is nem csupán emberi, hanem állati tulajdonsága, tehát a legmélyebben gyökerezik az az ösztöne, hogy igyekszik magának otthont teremteni. Hiszen a fecske fészket sem romboljuk le, hanem megvárjuk, míg tavasszal visszajön, épen, így a kormánynak sem lehet az az álláspontja, hogy a háztulajdon zsugorodjék össze. Ami az egyes óhajokat illeti, én

Jó, olcsó MEINL áruk:

1/2 kg Meinel VII. kávé...	1.—
2 1/2 dkg Meinel III. tea.....	—37
1/4 kg Malin-kakaó.....	—65
1 tábla Meinel-csokoládé.....	—40
1/4 kg Konzum-keksz.....	—45
10 dkg levestészta.....	—14
1 kg Japán-rizs.....	—70
1/4 kg Epoca.....	—50

MEINL GYULA R.-T.

fióküzletében:

Debrecen, Ferenc József-út 20. sz.

ezeket megfelelő alapos vizsgálat tárgyává teszem, mert nagyon jól mondta szónok, hogy abban a forgalomban, amelyet az igazságügyminiszter elnevezés foglal magában, szükségképen benne kell lenni a tiszta igazság keresésének. Én dicsekszem is ezzel, hogy hivatásom következtében nemcsak hivatalból keresem az igazságot, hanem azt az igazságot is keresem, ami az én lelkemben is megvan. Ilyen értelemben foglalkozom én ezekkel a kérdésekkel és konkrét kívánságaimnak utána fogok járni a minisztériumban. Remélem, hogy Debrecen törzsökös és megbízható társadalmi rétegének a háztulajdonosoknak fogok tudni olyan tényeket bemutatni, amiből látják majd, hogy csakugyan törődöm Debrecenrel.

A küldöttség tagjai lelekesen megéljenztek dr. Lázár Andort és a vele együtt jelenlevő báró Vay László főispánt is.

Száz teritékes bankett az Arany Bikában

Délután félkettő óra tájban dr. Lázár Andor igazságügyminiszter báró Vay László főispán társaságában a városházáról átsétált az Arany Bikába, ahol a Bocskay-teremben száz teritékes díszében vett részt. A társaság ebeden megjelentek Debrecen társadalmi és közéletének vezető személyiségei, az egyházak, hivatalok, intézmények, testületek vezetői, a gazda, kereskedő, iparostársadalom és a tisztviselők képviselői nagy számmal.

A bankett kitűnő menüjének

**Mint a vert arany,
olyan értéke van**

A SZENT ANNA UTCAI

Béke Áruházban

vásárolt finom szövet és
selyem áruknak, dacára a
feltűnő olcsó áraknak

elfogyasztása után a felköszöntők sorát báró Vay László főispán beszéde nyitotta meg, aki a következőket mondotta, lélekbemarkolóan szép, keresztyén nemzeti érzéstől átfűtött szónoklatában.

— Régi magyar szokást és hagyományt követünk akkor, amikor közéletünk nevezetesebb mozzanatai alkalmával, így ezúttal is első tekintetünket a legelső ma-

gyar ember, az államfő felé emeljük. E szavakra a terem közönsége helyéről felemelkedve hódolt a Kormányzó előtt, amikor báró Vay László főispán arra kérte a mindenhatót, hogy a Kormányzónak hosszú életet, erőt, egészséget nyújtson a magyar haza boldogulására. (Viharos lelkesedés és taps.)

Báró Vay László: Mi is kivettük részünket a Gömbös-kormány keresztyén-nemzeti munkájából

Báró Vay László azután így folytatta.

— A debreceni Nemzeti Egység pártja nevében ragadom meg ezt az első alkalmat arra, hogy Nagyméltóságodat, mint városunk megválasztott országgyűlési képviselőjét a legmelegebb szeretettel üdvözöljem és kifejezést adjak annak a közös érzésünknek, hogy mi Nagyméltóságodat most már nem mint vendégünket, nem mint idegent tekintjük körünkben, hanem mint aki közénk való, mint akinek városunk érdekében kifejtendő munkája elé, nemcsak a Nemzeti Egység tábora, hanem a város társadalmá osztatlanul, megnyugvással, várakozással és egyre csak fokozódó bizalommal tekint. Megnyugvással és várakozással azért, mert ennek a városnak minden rendű s rangú polgára átérzi azt, hogy a mai rendkívül súlyos viszonyok között a megélhetés feltételeinek javítására a gazdasági élet fellendülésére, városunk további fejlesztésére csak akkor lehet reményesgünk, ha olyan szószólói vannak ezeknek az érdekeknek, akiknek a szava és befolyása döntő súlyt jelent a magyar közéletben. Fokozódó bizalommal pedig azért, mert a debreceni lélek eleinte nehezen melegszik fel azok irányában, akik nem közülük való. Amíg nem ismer meg valakit, addig tartózkodó, ha azonban hozzá megértéssel és szeretettel közelednek, akkor szorosan a szívébe tudja zárni a vele rokon-érzőket, nagyméltóságod mindjárt az érintkezés első percétől kezdve eltalálta azt a hangot, amely kulcsot jelent a debreceni lélekhez, a debreceni szívekhez. Ez az ajtó kinyílt és annak szárnyai mind szélesebbre és szélesebbre fognak feltárulni. És ez biztosítja a mi számunkra arra, hogy ez a tábor is, amelynek az élén Nagyméltóságodat üdvözölni szerencsém van, állandóan csak nőni és erősödni fog.

— Nemsokára három éve lesz annak, hogy vitéz Gömbös Gyula kibontotta a Nemzeti Egység gon-

A h.-polgármester felköszöntője

Dr. Vargha Elemér h.-polgármester emelkedett ezután szólásra.

— Régen voltam olyan szerencsés helyzetben, mint most, amikor a város közönsége nevében felszólalok, mert azzal, amit elmondani kívánok, nemcsak a jelenlevők, hanem meggyőződés, hogy a város egész közönsége is egyetért. Debrecen közönsége túlnyomó részben óriási lelkesedéssel csatlakozott a reformpolitika mellé, amelyet vitéz Gömbös Gyula olyan igaz meggyőződés-

sel hirdetett, egy táborba invitálván magyar testvéreit a közös munkára. A rettenetes világkrízisben, amelyben vagyunk, egyedüli feltétele a nemzet fennmaradásának: az egység. Az ország legjobbjai a Vezér mellé csatlakoztak és most meg fog indulni a munka az egész országban a miniszterelnök és munkatársainak irányítása mellett. Amint az ország-építő munka elkezdődik, úgy fog megindulni a mi városunkban is a békés, csendes munka, amelyben dr.

Lázár Andor igazságügyminiszter személyében odaadó szószólót és magas irányító oszlopot nyert ez a város. A hála ezért a város közönségé, amely lehetővé tette, hogy a nemzeti politika itt Debrecenben is diadalra jutott.

Poharát dr. Lázár Andor egészségére és munkásságának eredményességére ültette.

Dr. Vargha Elemér szavai leirhatatlan lelkesedést váltott ki a jelenlevőkből.

Sesztina Jenő beszéde

Sesztina Jenő kormányfőtanácsos üdvözölte ezután meleg szavakkal a debreceni kereskedőtársadalom nevében dr. Lázár Andor igazságügyminisztert s kedves közvetlenséggel aposztrofálta őt a békeidők képviselőválasztásaiban kedvelté vált megszólítással: „Szeretve tisztelt képviselőnk!” A 85 éves Kereskedelmi és Iparkamara nevében tolmácsolta a debreceni kereskedők és

A debreceni gazdaközönség üdvözlete

Debrecen gazdatársadalmá nevében Polgár István törvényhatósági bizottsági tag üdvözölte Debrecen új országgyűlési képviselőjét.

— A magyar mezőgazda mindenkör a röghöz tapadtn, híven megállotta a helyét — mondotta. Teljesítette kötelességét a mai nehéz időkben is, ha mindjárt kölcsönvetőmagból és hitelből is, de immár munkája végeztén jár, minden tábla földjének a sarka el van boronálva, be van vetve s várja az Isten áldását. Eddig a munkánk meddőségére volt kárhóztatva, kézzelfogható eredmény helyett csak az jutott osztályrészünk nekünk, hogy az aranykalász ringásában elmerengve, a nagy alföldi síkságra beletekinve elbusultunk és vártuk a szebb, boldogabb hainalhasadását a magyar jövőnek. A meddő munka bizonyítéka látszik meg a közterhet, a termelési rizikót viselő adózó polgár teletkönyvi rublikájában. Az a munkás, kerges kéz, amely a nemzeti vagyont évről-évre gvaránító aranykalászatot kévébe köti és a piac mérlegébe beleveti, ma ott tart, hogy évi munkája után nincs biztosítva sem a maga, sem a családja számára az évi kenvere. Ez a dolgos munkás magyar gazda hívza a kormány reformpolitikáinak eredményében, hazafiai kötelességtudással állott oda a kormány támogatására, abban a reményben, hogy most jön el a cselekvés ideje, mert innál kell egy boldogabb jövőnek, amely letörli a homlokról a vereitüket és az élet barázdái helyett mosolyra derít.

Az iparosság tiszteletadása

Az igazságügyminiszter nagy fi-

Lázár Andor: Egységesen a Tiszántúl és a Dunántúl jövőjéért

— Azt hallottam az előbb Besenyei Gyula kedves barátunktól, hogy próbáljunk már egyszer mi a kormányzatot balkézrel is vezetni. En néha a történelemben is szoktam kutatgatni és ismerem a történelemnek egy nagyon kedves alakját, Kinizsi Pált, aki temesi gróf és Várpalota földesura volt. Várpalota Veszprémben van a Dunántúlon és Kinizsi nemcsak a Dunántúlon harcolt, hanem a Tiszántúlon is. A történelem tanúsága szerint nemcsak jobbkézzel, hanem mindkét kezében eles kardot forgatott.

— Ha egy kicsit tovább megyünk a történelemben, egy fél-évszázaddal később ott találjuk a

HARISNYÁK

tavaszi divatszineken

LONDON-nál,

PIAC 56.

Menetjegyiroda mellett.

iparosok jóleső érzéseit abból az alkalomból, hogy dr. Lázár Andor igazságügyminiszter lett Debrecen országgyűlési képviselője. Lelkes szavakkal vázolta azt a fontos pozíciót, amelyet Debrecen a Tiszántúlon gazdasági és idegenforgalmi szempontból jelent. Felhívta a miniszter figyelmét a Tisza hajózhatóvá tételének nagy jelentőségű problémájára és arra kérte a város legújabb illusztris polgárát, hogy hathatósan működjék közre a tiszapolgári híd felépítésének akciójában, mert ezzel az északi és keleti országrész kapcsolatát tudják majd szorosabbra fűzni.

gyelemmel hallgatta a kitűnő gazdavezér frappáns beszédét, majd Besenyei Gyula állott fel szólásra és lélekre markoló, elragadó hatású beszéddel rajzolta meg a miniszter előtt a debreceni ipar munkásságának jelentőségét.

— Az ipar — mondotta — a legszébb alkotó munka a világon. Iparral foglalkoztak a történelem folyamán nagy uralkodók, fejedelmek, hiszen a mi nagy szabadságharcosunk, Rákóczi Ferenc fejedelem, akinek emlékművét most ültük, szdművészetében az ipari munkában keresett vigasztalást. A világot megváltó, keresztyén hit alapját megteremtő Krisztus, az örökkévalóság hirdetője földi hivatásában ipari munkát végzett, tehát iparos és Mester volt.

— Nem óhajtom felsorolni azt a rengeteg bairt és nélkülözést, amellyel az iparostársadalom küzd, csak egyre hívom fel kedvelmes uram figyelmét, hogy a debreceni iparostársadalom egyetlen rettentő fátyol sebe, hogy nincs munkája; ha ezt a problémát megoldják, akkor az iparosság nem hallatja többé szavát, jöjjön le hát sokszor közzénk, kedvelmes uram, és kezdjünk munkához Debrecenben.

Bessenyei Gyula végül egy szelletes hasonlatot mondott el arról a világhírű nagy magyar vívóról, aki balkézrel forgatta a pengét és a magyar kardnak világhainoki dicsősséget szerzett. — Tessék megpróbálni — mondta harsogó derűltség közben — a kormányzásban is egy kicsit esetéval kezelni bennünket, hátha eredményt fog hozni. A kormányok eddig mindig a Dunántúllal foglalkoztak nagyobb előszeretettel jobbkarral, lássuk, balkarral mit lehet csinálni a Tiszántúlon...

(Folytatás a 11-ik oldalon)

Egyhangú lelkesedéssel ismét báró Vay László főispánt választották meg a Békessy Béla Vivóclub elnökévé

Előküldő és szépszámú közönség részvételével 10-én este fél 7 órai kezdettel tartotta meg a Békessy Béla Vivóclub ezévi rendes közgyűlését a club Simonffy-utcai termében.

A megjelent előkelőségek sorában ott láttuk Demény Géza altábornagy vegyesdandárparancsnokot, dr. Kölcsey Sándor ügyvédet, az ügyvédi kamara elnökét, dr. Láng Sándor e. ü. főtanácsost, Vincze András tüzérezredest, Bogáthy Albert ezredest, vitéz Boskó Mihály rendőrfelügyelőt, Horváth Ernő bankfőosztályvezetőt és még számos előkelőséget a debreceni sportélet kiválóságai közül. A távollévő báró Vay László főispán klubelnök távollétében dr. Láng Sándor e. ü. főtanácsos korelnök nyitotta meg a közgyűlést, üdvözölve a megjelent tagokat. Ezután Benedek Petur, a club titkára ismertette a múlt év ügy sportbelileg, mint társadalmilag szép sikereket elért eredményeit, majd a főpénztáros és a számvizsgálóbizottság jelentéseinek felolvasása után a közgyűlés a tisztikarnak a felmentést megadta. Ezután került sor az új tisztikarnak egy évre szóló megválasztására. A közgyű-

lés egyhangúlag ismét báró Vay László főispánt választotta meg elnökének, kit a közgyűlés megjelent tagjai lelkes ünneplésben részesítettek. Diszelnökök: Demény Géza altábornagy, dr. Kölcsey Sándor ügyvéd, dr. Magoss György ny. polgármester, dr. Vásáry István polgármester, társelnökök: dr. Vargha Elemér h-polgármester, alelnökök: Versényi Tibor vezérigazgató, dr. Milleker Rezső evy. rend. tanár, Vincze András ezredes, vitéz Vida Gyula ezredes. Főtítká: Csanády Sándor százados, Titkár: Buray Zoltán cégvezető. Főigazgató: dr. Nyíri László ügyvéd, Jegyző: Ruffy-Varga Kálmán joghallgató. Főpénztáros: Fischer Jenő vezérigazgató, Pénztáros: dr. Ungár István cégvezető, Ellenőr: Leitner Barna igazgató, Háznagy: vitéz Boskó Mihály rendőrfelügyelő, Clubkapitány I. Bogáthy Albert ezredes, Clubkapitány II. Pallagi Gyula főhadnagy, Ügyész: dr. Nagy István ügyvéd, Cluborvos: Dsínich Antal egyetemi tanársegéd, Számvizsgálóbizottság: Kálmán Pál banktisztviselő, dr. Szilágyi Béla igazgató, Buray Sándor nagykereskedő.



Már a gyermekeknek is ODOL fogpéppel kell fogaikat ápolni. Az ODOL fogpép megőrzi a fogak szépségét és egészségét.



Kis tubus P - 70.
Óriás tubus P 1.-

Választmányi tagok száma 30. Választmányi póttagok száma 6.

A közgyűlés ezután Bogáthy Albert ezredes klubkapitánynak és Ferenczy Pál vívómesternek önzetlen és fáradtságos munkásságukért jegyzőkönyvi köszönetet mondott, majd dr. Nagy Sándor ügyvédjelölt a club volt főtítkárat a vívósport terén elért versenyeredményei alapján dísztagnak nyilvánította. A mindvégig lelkes hangulatban lefolyt közgyűlés az új tisztikar élte-
tése mellett fejeződött be. (-b-z.)

lyek már megindultak a francia és az olasz delegáció között.

Gömbös győzelme mély benyomást tett Mussolinire

Páris, április 12.

Az „Oeuvre“ Stresába kiküldött diplomáciai munkatársnője hírt ad egy rendkívül fontos francia-olasz eszmecseréről, amely a kulisszák mögött kezdődött és a hivatalos tárgyalásokkal párhuzamosan halad. Ezeketől a megbeszélésektől függ tulajdonképpen a középeurópai biztonsági rendszer kiépítése.

Mussolinire mint a stressai olasz delegáció köréből kiszivárgott mély benyomást gyakorolt a magyarországi általános választások kimenetele és Gömbös miniszterelnök győzelme. Viszont aggódik azon, hogy a jövőben még nehezebb lesz Ausztriát távoltartani a német „Anschlusstól“, tehát néhány nappal ezelőtt a francia kormányának Ausztria megoltalmazására francia olasz katonai szerződés megkötését ajánlotta. Ez az egyezmény azt az ígéretet is tartalmazza, hogy Olaszország hajlandó a kisantant és a Balkánszövetség államaival katonai megegyezést létesíteni.

Eredménytelenül folyt le a stressai tanácskozások első napja

Stresa, április 12.

MacDonald ablaka a Hotel des Pes Borromeés-ban az éjszaka két óráig ki volt világítva. Az angol miniszterelnök szünet nélkül dolgozott, hogy a reggeli megbeszélések anyagát előkészítse.

A pénteki tanácskozás fél tíz órakor kezdődött és azon Mussolini, Suvich és Aloisi képviselték Olaszországot, MacDonald, Simon és két államtitkárhelyettes Angliát, Flandin, Laval, Noel követ és Léger, a külügyminisztérium igazgatója Franciaországot. MacDonald mellett egy fordító foglalt helyet a tanácskozásban, mert az angol miniszterelnök nem ért franciául, a tárgyalások pedig francia nyelven folynak.

Igen érdekes és figyelemreméltó, hogy a hármastalálkozó teljesen megbeszélés jellegű volt, amit az is bizonyít, hogy semmiféle jegyzőkönyvet nem vezettek az ülésekről és hiányoznak a nemzetközi hivatalos tárgyalások külsőségei is. A miniszterek minden formáság nélkül beszélgettek egymással.

Páris munkája a kisantant érdekében

Páris, április 12.

Franciaországban meglehetősen bizalmatlansággal tekintenek a stressai értekezlet munkája elé, mert már az első nap is csalódást hozott. Pertinax az Echo de Parisban mélabúsan állapítja meg, hogy semmi sem maradt meg abból a javaslattevezetből, ame-

lyet a három hatalom a francia kívánságnak megfelelően elfogadott s amelyről feltételezték, hogy az Genfben tárgyalásra kerül. — MacDonald miniszterelnök ugyan is hosszú beszédében azt fejtette, hogy Anglia kívánatosnak tartja Németország visszatérését a Népszövetségbe, hajlandó is ennek megkönnyítésére engedelményeket tenni, csak nem olyan engedelményeket, amelyek veszélyez-

tetik a békét. Pertinax szavait természetesen nem szabad kézpénznek venni, mert a szélső jobboldal publicistája nemcsak tényeket szokott közölni, hanem minden sorával politikai célokat is szolgál. Annyi azonban bizonyos, hogy Stresa az első napon nem hozott kézzelfogható eredményt s így Páris inkább azoktól a kulisszák mögött folyó tárgyalásoktól vár elhatározásokat, ame-

Saját testvéröccse is ellene vallott a férjgyilkos Bognárnénak

A férjdaraboló Bognár Istvánné bűnyüvének folytatatos főtárgyalását pénteken délelőtt féltíz órakor nyitotta meg Mendelényi László elnök. Bognárné eddigi vallomásaiban azt állította, hogy unokatestvére, Pécsi Sándorné tanította őt ki a fegyverkezelésre, még pedig Pécsiék háza előtt, ahol egy villanylámpa világít.

Ezután folytatták a tanukihallgatásokat. Az első tanu rendkívül terhelő vallomást tett Bognárnéval szemben. Ez a tanu Szabó László asztalossegéd, Bognárné öccse volt. Elmondotta, hogy a gyilkosság előtt körülbelül egy hónappal járt nála Bognárné és pisztolyt kért tőle azzal, hogy báromfiát lopkodják.

Bognárné, aki idegesen feszegve hallgatta fivérének ezt a vallomását, felállt és meglehetősen zavartan a következő megjegyzést — Öcsém tartozott néhány pen-

tet a békét. Pertinax szavait természetesen nem szabad kézpénznek venni, mert a szélső jobboldal publicistája nemcsak tényeket szokott közölni, hanem minden sorával politikai célokat is szolgál. Annyi azonban bizonyos, hogy Stresa az első napon nem hozott kézzelfogható eredményt s így Páris inkább azoktól a kulisszák mögött folyó tárgyalásoktól vár elhatározásokat, ame-

gővel egy tojáskereskedőnek, aki-nél érte jótálltam. Ezért a pénzért mentem el hozzá, de nem akartam, hogy tartozását megtudja a felesége. Ezért ehelyett azt mondtam neki, hogy fegyver kellene nekem, mert lopkodják a báromfiaimat.

— Nagyon furcsa magyarázat ez, Bognárné, — jegyzi meg az elnök, aki keresztkérdéseire Bognárné egyre jobban belezavarodik a magyarázatba.

— Akkor mások is voltak nálunk — vallotta még Bognárné öccse — és szórakozás közben nővérem odasúgott nekem, hogy van-e fegyverem.

— Megengedem, hogy így történt, de én nem emlékszem rá. —

mondotta sápadtan, alig hallhatóan Bognárné.
Bika Dánielné, Pécsiné anyja, Bognárné nagynéje, arról vallott, hogy amikor szabadlábra helyezték lányát, felkereste őket Szabó

László, Bognárné öccse és azt mondotta: Tőlem is kért fegyvert a Julka, de milyen jól jártam, hogy nem adtam neki, mert akkor én kerültem volna pácba.

A következő tanu Ellenbacher Istvánné, a fogházban kétszer találkozott Bognárnéval, aki a betegszobában volt újszülöttjével.

— Megkérdeztem tőle, miért csinált ilyen szörnyiséget? Azt felelte, el akart válni az urától, de Pécsiné lebeszélte: Csak nem hagyod ott uradnak a vagyont, inkább lódd agyon.

— Amikor én kiszabadultam, találkoztam Pécsinével. Elmeséltem neki a dolgot, de ő esküdött, hogy egyáltalán nem bízta Bognárnét, nem tudta, mire kell neki a fegyver.

Az orvosszakértői vélemények-re a délutáni órákban került sor, majd megkezdődtek a perbeszéd-ek. Ítélethirdetés szombatra várható.

Dr. Wallisch Oszkár előadása Pirandello-ról

(A Debreczeni Ujság tudósítójától.)

Csütörtökön a városháza közgyűlési termében folyt le az Egyetemi Népszerű Főiskolai Tanfolyam utolsó ciklusának előadása. Ezt dr. Wallisch Oszkár tanár, egyetemi lektor tartotta meg nagy számú, illusztris közönség jelenlétében.

Előadása bevezetésül megkapó és találó párhuzamot vont Pirandello és a nagy magyar filozófusköltő, Madách között, rámutatva arra, hogy mind a kettő életének szenvedéseit és töprengéseit dramatizálta. Majd bemutatta hallgatójának Pirandello életét, amelynek gerince egy kínos, szenvedéssel teli családi élet. Ezt egy szent, szerető hitves tette azzá. Pirandello szerette az asszonyt, minden pénzt neki adta s igyekezett meggyőzni gyanújának alaptalanságáról, de hiába. Elvégre az asszonynak is megvolt a maga igazsága. Ebből az édes-fájdalmas családi életből sarjadt ki Pirandello életfelfogásának lényege: mindenkinek megvan a maga igazsága. Ez a relativitás a költő gondolatvilágának fókuszává lett. Majd bemutatta élénk, világos modorban a nagy olasz drámaíró legjellemzőbb alkotásait, amelyeket javarészt volt alkalma Firenzeben színpadon is látni. Ez előadások alkalmával a nagy költővel is megismerkedett. Végül megvilágította Pirandello viszonyát a valláshoz és a fasiszmushoz. Pirandello a maga kételkedő és tépelődő lelkével is harmonikus egységben tud élni a mai fasiszta Olaszországgal. Ezt a szerencsés körülményt az előadó főképpen Mussolini genialis szervező munkájának és mindent

egységteleni tudó nagy szellemének tulajdonítja. Előadásának második szakaszában több szép képet vetített vászonra. Ezek a nagy költő életéből mutattak be jeleneteket.

A mindvégig tartalmas és a személyes élmény és meglátás éleségétől színes előadást a közönség mindvégig a legnagyobb figyelemmel hallgatta végig s az előadót lelkesen megtapsolta.

Osszeégette magát egy inhalátorral a német munkafront vezetője

Berlin, április 12.

Súlyos baleset érte dr. Leó Róbertet, a nemzeti szocialista párt birodalmi szervezetének és a német munkafrontnak vezetőjét. — Feltűnt, hogy Ley kedden délelőtt nem jelent meg Göring miniszterelnök esküvőjén és a lakodalmas vacsorán. Így tudódott ki, hogy szerencsétlenségnek lett áldozata. Megelőzőleg egy borszeszes inha-

látorral torokhaja miatt konyhasóoldatos gőzt lehelte be. Közben olyan vigyázatlanul kezelte a készüléket, hogy a borszeszlámpa felbillent, a spirítusz végigömlött Ley nyakán és ruháján, lángot fogott, amitől birodalmi munkafront vezetője súlyosan összeégett. Az orvosok azt mondják, hogy dr. Ley gyógyulása legalább két hetet vesz igénybe.

Elítélte a törvényszék a várótermek fosztogatóját

(A Debreczeni Ujság tudósítójától.)

Alesci Lajosné 52 éves monostorpályi lakos február 21-én délután a nagyalomás harmadosztályú várótermében megismerkedett Palágyi Imréné kúnhegyesi lakossal, akit a debreceni klinikán gyógyítottak és akkor nap akart hazamenni. Amíg Palágyiné elment a levet megváltani, Alesciné új ismerőse 30 pengő értékű csomagját felvette és megindult a Petőfi-téren. Bagó István őrszemes rendőrnek feltűnt Alesciné viselkedése, elfogta és visszavitte a váróterembe. Ott a csomagot átadták Palágyi Imrénének. Alesci La-

josné pedig bekísérték a rendőrszere, ahol beismerte, hogy nemcsak Palágyinétől, hanem kilenc ismeretlen egyéntől is lopott a váróteremben.

A kir. ügyészség Alesci Lajosné ellen 10 rendbeli üzletszerű lopás büntetése miatt emelt vádat. Az ügyben pénteken tartott főtárgyalást a törvényszék dr. Tóth Kálmán-tanácsa. A tárgyaláson Alesciné tagadta bűnösségét. Azzal védekezett, hogy Palágyiné rábízta a csomagokat, hogy vigyázzon rá, mert levet akar váltani. Neki azonban dolga akadt és a csomagot is magával

akarta vinni, nehogy ellonják. A tanúkihallgatások után a törvényszék Alesci Lajosné egyrendbeli lopás vétségében mondta ki bűnösnek és egyhónapi fogházbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

Tavaly febbeverték és csütörtökön belehalt sérülésébe egy mikepércsi legény

Dézi Lukács 20 éves mikepércsi henteszédét tavaly verekedés közben febbeverték és azóta többször fájlalta fejét. A napokban súlyos állapotban szállították be a debreceni egyetemre, ahol meghalt. Az ügyészség indítványára dr. Preinberger Jenő vizsgálóbíró elrendelte a holttest felboncolását.



Mindenmapi regölés

Haj, regő-rejtem,
Férfi szívem ejtem...
Kedves uram, önt tudatom:
Elernyedt az öntudatom...
Akármédig élek:
Jönnek a nők... félek...
Ha gyilkolnak, ha rabolnak,
Hites-lársat darabolnak...
Trancsiroz az őrzse...
(Szép az ura törzse!)
Férjgyilkosság van az éjjel:
Keze-lába szanaszettel...
Hivatal fő?... Szolga?...
Rosszul megy a dolga...
Ezer asszony int nyájunkra...
S jön a végzet mindnyájunkra...
Kivéve tán kevesünket...
(Istius)

A mécses

írta: NAGY GABOR.

Bús, fekete gyászlepellet vont a szántóföldeket az este. Az acélkék éjszakában csak itt-ott pisláskoltak még a senvedő bástortüzek. A csillogok csak lassan kászálódtak elő nappali vackukból, hogy apró fény sugarai özönével megbontsák a sötétség vastag falát és azután vékony fény sugarakkal ezüstösen ragyogják be a békés nyári éjszakát. A határ mindenfelé csendes, ezernyi munkása nyugovóra tért. Az emberek görnyedtrehúzott testtel vonzódtak be magukat az eszterhás alá, hogy egyszerű étkük elköltése után megpihenessék megfáradt tagjaikat. A hold késik, kísérteties korongja még valahol a föld alatt buidokol. A letarolt földeken a kibéklyözött lovak örömpöblése hallik. A milliárdnyi fényugártól reszkető éjszakát semmi sem háborította meg, míg a komondorok keserves, panaszosan elnyújtott vonítása bele nem hasított a csendbe. Egyik hang messzebből, a másik hang erősebben, a harmadik keservesebben és félősebben jött felénk.

— Hallia az úr!... Itt van a mécses kísérteties lángja.

— Milyen mécses? — érdeklőttem. Mécses?... Hm. Méghozzá kísérteties lánggal. Erre azután nagyon kíváncsi vagyok.

— Mindjárt megláthatja. A kutya vonítása nem jó jel.

— Ejnye, ne őritsenek enger, hogy a kutya már látja. Maguk csak kitálatk valami babonáságot a nyivakolákhöz.

— Nana! Csak ne tessék ennyire lebecsülni bennünket. Nem vagyunk mi oláhok, mint a szomszédos bödö-

ek, akik azután már nagyon is babonásak. Nem babona ez kérem, mert nem egyszer láttuk már ezt a lángot tovasuhanni mesztelenséggel a téli éjszakákon. Akkor is néhány gyermek annyira megrémült tőle, hogy vasvillával sem lehetett volna kiverni a kemence mellől, hogy hozzon be egy kanta vizet a gémes kútból.

— Ott van!... Tessék megnézni kinyitott szemmel! Hol a fokosom? Maid ellátom én annak a baját csak erre merészkedjék közeledni.

— Hm... Megesóváltam a fejem. Ennek fele sem tréfa. De mégis csak esem valami rendkívüli dolognak látása alatt én is babonába?

A mécses hőmpölygő suhanással felénk tartott. Eppen akkor lebbent be a dűlőút akácjai között, mikor keservesen vonított a kutya és megfélemlítve, gyáván hunváskodott lábainkhoz. Nem lehetett volna aztán elverni onnan még karikással sem, a gazda ütésre emelte fokosát. Ereimbe kezdett megülni a vér. A szívem egyszerre a torkomba szökött. Éreztem, hogy minden részemben remegni kezdek.

— Megáll!... Ku-ya-betyár! Maid ellátom én a bajod!

— Ne kiabáljon gazdúrám, nem veszedelmes dolog ez a mécs.

— Hiszen reszket az úr minden porcikájában. Csak bizza rám.

Közben a lángnyelv csakugyan pár lépésnyire állott tőlünk. Meglassított tempóban közeledett, mintha az lett volna szándéka, hogy egy villámgyors ugrással perzsellen meg bennünket. Azonban nem tette, hanem a kútkávéja felett tovasuhant. Még csak a levegő sem reszketett meg. Én azonban csak minden erőmet összeszedve tudtam már álldogálni. A gazda sem volt valami nyugodt, de ő még sem reszketett.

— A betváros kiskésit, csak most jött volna lassabban! Tudom Isten nem vitte volna el szárazon! — motyogta a gazda.

— Ez bizony nem mindennapi dolog! — mondtam, mikor erőt tudtam venni magamon annyira, hogy szólhattam.

— Fenét dolog uram, kísértet az, akár mit is beszél az úr.

— Jól van legyen kíséret. Ráhangy-tam. Nem lehet ezzel az emberrel nekem vitába szállanom. Nincsen annak semmi értelme.

A mécses tovább haladt míg mink beszélgettünk és már a másik dűlőből tetszett vissza a fénye. Azután magamra kavartottam a nagy juhász bundát, lekushadtam az eresz alá tett friss szalmára és kusza gondolatok között elaludtam.

Hűvös hajnali szél ébresztett fel. A fejem megfájdult s mécsesről álmodtam, holmi elmosódott dolgokat magam körül. Rossz volt közérzetem. Feikeltem és nagy sétát tettem a kukorica tábla mellett. Visszaérve önkéntelenül a kúthoz mentem, hogy valami nyomokat keressek a mécses járta után. Természetesen nem találtam. Nem is találhattam, mikor csak a levegőben osont az a titokzatos reitelem.

A reggelinél hallgatagon fogvasztottuk el a friss, nyers tejet. Azután mindenki dolgára tért. Vállravezett kabáttal elindultam az iskola felé. A tanító nyomasztó hírral fogadott.

— Már megint kijött vackából ez a fertelmes nyavalya. Egyre rémítgeti itt az embereket. Nem tudok magyarázatot találni már magam sem, hogy tulajdonképpen mi lehet ez a mécses. — Ne mondja tovább tanító úr. Láttam az este. Mellettem suhant el nagy nesztelenül.

— De a másik dűlőben egy kis kondás-fattyút annyira megiesztett, hogy be kellett vinni a faluba a doktorhoz, hát ezt csak lehet mondani.

— Hát van ennek valami fészke, vagy csak örökösen kószál? — kérdeztem némi unottsággal.

— De mennyire. Amott, abban a tatár halomban van a tanvája.

— No, megnézem én.

— Csak ne tessék arra menni, mert a nép még azt is megátkozza, aki meg meri közelíteni azt a fészket.

Ezt már csak a kapuban hallottam. Megindultam a domb felé. A halom melletti tanvában nem volt senki. A kísérteties tünemény hatása alatt elköltözött onnan mindenki. Figyelmes kutatással végigszemléltem a hírhedt halom minden részét, de semmi nyomot nem leltem. Ah, mese ez az egész. Nem hiszem még azt sem, hogy valaha láttam is valami röplő lángnyelvet. Azzal visszatértem a tanvába.

A diófa alá kitett asztalszékem ebédeltünk. Mindenki csendes volt, sőt némi aggodalom szállott meg mindenkire.

— Miért búsul bátyám? — csak talán nem a mécses látta újra?

— Urak löttét hírszettelik, akik meg akariák bolgyatni a tatár-korabelinek mondott halmot.

— Hadd ássák ki, legalább meglátják bátyámék, hogy nincsen ottan semmi tűzfészke, amiből kiszabadul néha egy mécses nagyságú lángnyelv.

— Csak ne tessék tréfálkozni, mi tudjuk, hogy nincsen ottan holmi fűtött kazán, de nem jó az ilyesmit megpiszkálni.

Nem feleltem. Vártam az eseményeket. Az urak nem jöttek, de az

Tizenkétévi fegyházra ítélte a törvényszék a Piac-utcai gyilkost

Szász József nem nyugodott meg az ítéletben, kötél általi halálbüntetést kért — Az áldozat vérével irt a betonra, de nem lehetett kiolvasni

(A Debreczeni Ujság tudósítójától.)
Igen nagy érdeklődés előzte meg Szász József a Piac-utcai gyilkos törvényszéki főtárgyalását. Tíz órára a tárgyalótermet teljesen megtöltötte a hallgatóság. Szász Józsefet, aki február 7-ike óta vizsgálati fogságban ül, szuro-nyos fogházör vezette elő a tárgyalásra. Szász megtörtén idegenkedve nézett körül a tárgyalóteremben, majd sántítva ment a vádlottak padjához, ahol leült. A törvényszék dr. Tóth Kálmán tanácsa tíz óra után néhány perccel vonult be a tárgyalóterembe és az elnök felolvasta a kir. ügyészség vádiratát.

— Szász József 29 éves tarpai születésű debreceni lakos szakács ellen a kir. ügyészség vádat emel gyilkosság büntetéseért azért, mert Debreczenben a Piac-utca 77. sz. alatt 1934 szeptember 12-én reggel kilenc órakor Kovács Erzsébetnek a nyakát borotvával úgy átvágta, hogy a leány elvérzés következtében meghalt, aztán ő öngyilkosságot kísérelt meg, de a gyors orvosi beavatkozás megmentette az életnek.

A suttogó gyilkos

A vádirat felolvasása után Szász

József kijelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek. Az öngyilkossági kísérlet közben gégejét úgy megsértette, hogy műgégét kellett nála alkalmazni. Ennek következtében hangja annyira halk és suttogó lett, hogy vallomását a tanácselnök hangosan diktálta jegyzőkönyvbe.

— Nem úgy van minden, mint ahogy azt a vizsgálóbíró úr előtt elmondtam. Kovács Erzsébetet 1930 szilveszter estéjén ismertem meg. 1932-ben együtt is laktunk. Fehérgyarmaton mint szobainas voltam alkalmazásban. Kovács Erzsébetet is hívtam magammal, de csak egy pár napra jött el. — 1932 februárjában Szatmárcséken megnősültem, de feleségemet nem szerettem, otthagytam és visszamentem Kovács Erzsébethez, akivel 1934 tavaszáig együtt laktam. Ekkor külön mentünk, spórolás céljából, mert szatócs üzletet akartunk nyitni. Kovács Erzsébetet egyszer láttam egy katonával sétálni, ezért megharagudtam rá és dachból ismeretséget kötöttem egy Király Erzsébet nevű leánnyal. Az utóbbi időben azért nem jártam Kovács Erzsébethez mert, mint szakács nagyon el voltam foglalva. Csak akkor

jártam gyakrabban hozzá, amikor küldönc lettem. Tudtam, hogy Kovács Erzsébetnek volt egy polgári pere, de úgy hallottam, hogy elvesztette. Böske öngyilkos akart lenni, többször beszéltem a lelkére, hogy mondjon le végzetes tervéről, de ő konokul ragaszkodott a halálhoz. Én annyira szerettem, hogy kész voltam vele együtt meghalni. 11-én együtt elmentünk a Vörösmarthy-utca, ahol egy lakást akartunk kivenni az öngyilkosság végrehajtására, de nem kaptunk lakást. 12-én reggel fél hét órakor felmentem Kovács Erzsébet lakására, ahol egy deci rumot megitalolt velem és azt mondta, hogy kilenc órakor jöjjenek vissza. Vissza is mentem akkor megint elémbe tárta, hogy ő meg akar halni, a kezembe adott egy borotvát és tartotta a nyakát, hogy vágjam le. A borotvával belevágtam a nyakába, aztán nem emlékszem semmire sem. Az elnök kérdésére még előadta, hogy a Tatár-féle vendéglőben 11-én azért mondta, hogy nemsokára meg fog halni, mert azt hallotta, hogy háború lesz. — Szász József kihallgatása után megkérdezte a tanácselnöktől, hogy miért vitték a bolondok házába, hiszen ő nem bolond.

Az orvosszakértők véleménye

Szász József kihallgatása után dr. Orsós Ferenc egyetemi tanár terjesztette elő véleményét. Kovács Erzsébet halálát elvérzés okozta, amely a nyakon ejtett három vágott seben történt. A három seb közül a középső 11 centiméter hosszú volt és olyan mély hogy a gégefőt és a pajzsmirigy ütőerét is átvágta. A tüdőben és gyomorban nagyobb mennyiségű aludt vért találtak a boncolás alkalmával, így nem lehetetlen, hogy a halált fulladás okozta. Az egyéb külsérelmi nyomokból arra lehet következtetni, hogy a gyilkosságot dulakodás előzte meg.

Dr. Benedek László egyetemi tanár véleménye szerint Szász József, úgy a cselekmény elkövetésekor, mint jelenleg elhatározó-képességével szabadon rendelkezik. Közöséges szimuláns semmi féle tudatzavarban nem szenved. Egyszer kijelentette, hogy őt ne gyógyítsák, mert úgyis meghal, ha módját ejtheti. Dr. Horváth Arthur törvényszéki orvosszakértő teljes egészében csatlakozott a szakértők véleményéhez.

A tanuvallomások

Az első tanu Kovács Irén varrónő, aki elmondta, hogy egy udvarban lakott Kovács Erzsébettel. Szásztól nagyon félt. Hallotta, hogy egy általa ismeretlen férfi feleségül akarja venni. Kovács Erzsébet nagyon szerette az életet és nem volt életunt, Szász József egyszer egy táviratot kapott

Az Apollóban ma először

2 izgalmas sláger:

1. Világszenzáció! A Fox filmgyár 25 operatőrjének halált megvető bravurja

Tempó 1934.

sportszenzációk, vonat és hajókatasztrófák, autószerencsétlenségek, tornádók és földrengések izgalmas pillanatai. Minden jelenet 1 per.

2. GEORGE O'BRIEN a cowboykirály vadnyugati filmje.

Az aranybánya titka

Előadások: 5, 7 és 9 órakor.

hazulról, hogy édesapja meghalt, de mint később megtudta, nő-sülni ment haza. Az elhunyt nagyon szerette Szász Józsefet, de az utóbbi időben, már nem hitt neki.

Dr. Brück István ügyvéd a következő tanu. — Kovács Erzsébet nálam volt alkalmazásban. Nagyon szorgalmas, egészséges, életvidám, jókedvű leány volt. — Tavaly augusztus 13-án Szász József nekem adott megbízást a válópere megindítására. Szeptember 12-én reggel a fürdőszobában voltam, amikor horzalmos sikoltást hallottam. Rőgtön kimentem. Akkor már ott volt Rosenfeld Zoltán nyomdász, aki az ajtót benyomta. Horváth József pedig botommal ütötte Szász kezét, így sikerült behatolni a konyhába. Böske csupa vér volt, szeméi remesen meredtek rám, de szöllani nem tudott. Szász pedig mozdulatlan feküdt egy vértócsában. Az valótlán, hogy Kovács Erzsébet nálunk évekkal ezelőtt gázzal öngyilkos akart lenni. Előtte egy Vilma nevű lány lakott nálam, aki az öngyilkosságot az úton próbálta meg.

Kiss István tanu a bűnjelkét lefoglalt borotvában felismerte Szász József tulajdonát. Auspitz Magda többször látta Szász Józsefet dr. Brück István irodájában, Kovács Erzsébetet vigkedjű lányak ismerte. Horváth József és Rosenfeld Zoltán dr. Brück István vallomásaéhoz annyit tesz hozzá, hogy Kovács Erzsébet amikor a folyosóra kiment a saját vérével, újával a betonra valamit akart írni, de nem lehetett kiolvasni.

Sinka Dánielné a következő tanu, aki elmondta, hogy Szász Józseffel együtt volt alkalmazásban a csendőrségnél, akit jóságú, de hirtelen indulatu embernek ismert. Sinka Sára tanu elmondta, hogy hallotta Szász Józseftől, hogy Kovács Erzsébet egy ötszáz pengős pert megnyert, akit feleségül akart venni és együtt szatócs üzletet akartak nyitni. Ezzel a tanuk kihallgatása véget ért.

Dr. Altdorfer István kir. ügyész hangsúlyozta az előremegfontoltságot és méltó büntetést kért.

Dr. Preineszberger András védőbeszéde. Olthatatlan szerelemnek lángja égett el. Közösén határozták el az öngyilkosságot. Vi-

egyik módos ember két napszámosa vállalkozott, hogy majd kikeresik őt a szellem vagy a kísértet lakását. Népünk hite szerint, ha valahonnan lángnyelv csap elő, akkor ott nagy kincsnek kell elrejtve lenni. Inkább a pénzvágy vitte ide ezeket az embereket. A virtuosabb legények pedig azon törték fejükkel, hogy miként lehetne megijeszteni a két jámbor kincskeresőt.

Az eget sűrű felleg borította, mikor a két ember megérkezett este a halom tövébe. Lerakták a csákányt, ásót, lapátot, kötelet, a lámpást és rövid pipaszívás után hozzáfogtak a nagy és merész munkához, melynek esetleges sikerétől létük jobbúlatát remélték. Az életosztón haitotta őket. A könnyebb életmód egyszerűbb kiharcolása. Serényen dolgoztak, mikor üstükök alatt megjelent az első verejtékcsepp, megálltak. Majd kifűiva magukat, újra munkához láttak, s amint az egyik ember feltekintett, az ásó kihullott kezéből. Megdermedve ragadt le a földhöz.

— No mi az? ... Vagy talán te is a kísértetet látod?

A másik nem felelt, mire a hilla-dozó is feltekintett.

A távolban lángnyelvek bukkantak elő a sötétségből és a kincsesók felé látszottak igyekezni.

— Te, Péter én nem ásom tovább a földet.

— Csak nem akarsz itthagyni engem, hogy viradtig gürcöljek magamban. Akkor nem leszünk kész idejében.

— Nem bánom, én tovább nem maradok.

— Ha félsz, miért jöttél ide.

— Ki fél? — volt az önrzetes válasz. — Én nem félek!

Az iménti látomásnak egvszerre vége lett. A két ember újra neki-fogott a nehéz munkának. A domb oldalán ezalatt megjelentek a kísér-

tetnek öltözött legények, akik négyen voltak.

— Péter! ... Ugy-e mondtam, hogy nem lesz jó, ha rossz útra térrünk. Ezzel ledobta a kezében lévő ásót és neki iramodott észnélkül a rémület hatása alatt. De Péter nem mozdult, hanem ütésre emelte ásóját.

— No gyertek! ... Majd ellátom én a bajotokat.

A legények megtorpantak és látva, hogy helyén van a szíve, az ásós embernek hátatfordítottak és ugyancsak szapora léptekkel igyekeztek előre menekülni. Az ember sem volt fest és futtában olvat suhított az előtte rohanóra, hogy az ütés ereje a földre rovaszította. Talán a többiek sem írták volna meg, ha lövés nem dördült volna el. A lövés talált és két halottal végződött a kincskeresés. szellemfészek ásás. A döbbenetes események hatása alatt esomagoltam és otthagytam a pusztát. Egész úton nem szóltam senkihez, nem érdekelt semmi, csak a méceses rémsége foglalkoztatott.

Mindez régen történt. Az emberek azóta kicserélődtek. Új sari, új nemzedék hasogatja a titokzatos vidék barázdáit, a magvarság áldott anyját, a földet, melyhez elszakíthatatlan szálak kötik. Új tavasz, új kalász, új tarló jött azóta. Csak a szellem, csak a látomás, a méceses nem öregedett meg és most is feltűnik a havas téli éjszakákon csakúgy, mint nyáron a csillagos ég alatt. A nép most is azt hiszi, hogy valamelyik régi korból klátkozott, bűnciért könyörtelenül megbüntettet lélek járhat vissza és méceses alakjában, világitó példaként suhan tova az emberek között, hogy sorsa intés legyen minden ember előtt, aki valami rendkívüli bünt akar elkövetni.

latja, hogy nem volt előre megfontoltság. Nagyon higgadt számítás nincs. Diszharmonia a tettesben megvolt, közösen határozták el magukat az öngyilkosságra. Ez is kizárja az előre megfontoltsgot. Szász József egész életére tönkretette magát. A védő könyörület és enyhe büntetést kért védené számára.

A törvényszék rövid tanácskozás után Szász Józsefet szándékos emberölés büntetében mondta ki bűnösnek és 12 évi fegyházbüntetésre ítélte.

Az ítélet ellen dr. Altdorfer István ügyész súlyosbításért, dr. Preinesberger András védő enyhítésért felebezett. Szász József nem nyugodott meg az ítéletben és ha enyhíteni nem lehet, kötél általi halálbüntetést kért.

A meseszínház sikereiben gazdag előadása az Urániában

Az iskolán kívüli népművelési bizottság által Debrecenben létesített meseszínház már a múlt évi november 25-én tartott előadása alkalmával meghódította a maga számára városunk gyermekközönségét. A szülőknek s az illetékes tanügyi köröknek egyenes óhajára április 6-án és 7-én az Uránia mozgóképszínházban a bizottság ismét megrendezte a meseszínházat, melynek gazdag és értékes programja már előre garancia volt az anyagi és erkölcsi sikerek biztosítását illetően.

Tarján Lili okl. tanítónő fáradságtalan szervezői munkája — melyet a bizottság megbízásából folytatott le — meg is hozta a nem várt fényes eredményt. Mindkét előadás alkalmával hangos volt az Uránia zsufolásig megtelt hatalmas terme a vidám gyermek kacagástól, derűs és kipirult gyermekarcok jókedvű mosolya kísérte végig az egyes műsorszámokat, melyek oktató-nevelő hatásukkal mélyeséges nyomokat hagytak az énléken figyelő gyermekszereglétek világában. Tarján Lili konferenciáján, elmondott meséi minden alkalommal tapsvihart váltottak ki s közvetlenségével, kiválóan értékes előadásával magával ragadta a sok-sok száz fejlődő, kíváncsi gyermek lelket a tenitőmesék csodálatosan gazdag világába. A lejátszott gyermek-filmek kacsagató részletei valóságos tomboló hatást váltottak ki, míg a tanulságos oktató filmek a gyermekek képzelet és gondolatvilágában maradandó emléket hagytak s az iskola padjai között bizonyára sokszor fogják felidézni, felújítani azokat a hasznos ismereteket, melyeket a lejátszott filmek nyújtottak.

Kívánatos volna azért a gyermek meseszínházi előadásoknak bizonyos keretben történő állandósítása.

Mosott rongyot

vesz lapunk nyomdaja
József kir. herceg-u. 16.

Megcsonkított női holttestet találtak Dunavecse közelében

Óri Gábor földműves Dunavecse közelében levő Dunaszigeten járt tegnap délután és a fák között egy rettenetesen megcsonkított női holttestet talált. Visszament Dunavecse és jelentést tett a csendőrségen, mire a csendőrök a közszégi orvossal mentek át a szigetre.

Az orvos megállapította, hogy a

20—25 év körüli nő, akinek holttestét megtalálták, körülbelül 3 nappal ezelőtt vízbe fullt. A holttest teljesen ruhátlan, hiányzik két karia és bal alsó lábszára.

A szörnvy leletről nyomban értesítést küldtek a budapesti főkapitányságnak és széleskörű nyomozás indult az egész országban.

Borzalmas robbanás egy német gyárban

Berlin, április 12. Riasztó hírek érkeztek Merseburgból a Leaua-művek telepéről. A mai reggeli lapok csak egy rövid hivatalos közleményt tartalmaznak, amely úgy szól, hogy csütörtökön délután a vegyigvár kísérleti laboratóriumában felrobbant egy nagy palack és a körülötte foglalatokodó négy ember, dr. Vessig üzemvezető,

Buschmann laboráns és két munkás halálosan megsebesült. Az I. G. Farbenindustrie merseburgi ammoniakgyára a legnagyobb ilven ipartelen a német birodalomban. Tavaly 20.000 munkást foglalkoztatott, de a létszámot egy idő óta lényegesen növelték, mert a Leuna-művek gázokat és nitrogént gyárt.

Óriási érdeklődés előzi meg a húsvéti passio-játékot

A húsvétot megelőző nagyhéten a Csokonai-színház színpadán színre kerülő, a Svetits-szövetség által rendezendő Passiójáték teljes színlapját a következőkben adjuk:

A KERESZTŰT.

Írta: György Ferenc körmendi r. kath. esperes-plébános.

HÚSVÉTI PASSIÓJÁTÉK (Zene- és ének kísérettel.)

Harmónijumon játszik: Piribauer Ferenc igazgató, a MÁV filharmonikus zenekar koncertmestere, Enkel; a Szt. László dalgyűjtő vegyeskara. A szöveg éneklő: Kiss Béla m. kir. postafőtiszt.

A Passiójáték szereplői: Krisztus alakját személyesíti: Petrányi Ede, Mária; dr. Rickl Antalné, Cherub: K. Borcsa Mihályné, Ádám: Körössy Miklós, Éva: Piacsekne-Kovácsy Irén. Szerzetes: Batáry Imre, Veronika: Tuster Jolán, Magdolna: Szabados Árpádné, Annyal: Tölgyessy Ilona. Anyák képviselője: Buday Renéné, Jeruzsálemi nő: v. Soltészné, János apostol: Bányay László, Római századosok: Köszner V., Szolárszky L., Cyrennei Simon; Strobach Géza, Nikodémus: Szabó Gyula, Evang. ifjú: Horváth László.

A Passiójáték előképének résztvevői: Pilátus: Kiss Béla, Római katona: Nagy József, Koldusnő: Gönczy Kornélia, Pilátus szolgája: Piribauer A. Koldus: Varga István, Siratónő: Guldán Izabella.

Jeruzsálem asszonyai és leánya: Bakó Andrásné, Baghy Ferenchné, Szele Györgyné, Tasnády Józsefné, Aczél Annus, Buday Aranka, Farkas Hella, Erdélyi Klára, Geiger Margit, Holósy Gabi, Jakabffy Gabi, Károlyi Irma, Kádár Nusi, Kókóvits Margit, Koncz Olga, Köröskényi Márta, Lengyel Magda, Makara Margit, Lászlóffy Olga, Papp Valéria, Patz Mária, Pencz Joli, Rác Ilona, Tassy Izabella, Tukacs Margit, Szopkó Erzsé.

Farizeusok és főpapok: Humann Lajos, Jeczko Mihály, Varga István, Rác Imre, Nádosy Zoltán, Szücs László, Homonnay Tibor, Zolnay Sándor, Kovács József, Kaszás Sándor, Kenyeres József, Jávor Ernő, Zilahy Béla, Hettyey Engelbert, Jablonkay Gábor, Batu Lajos, Csre Tibor, Szilágyi Gyula, Boeskey István, Papp János, Erdey Péter, Ábrahám K.

Katonák: Nagy László, Soltész Lajos, Németh Tibor, Birker Béla, Molnár Dezső, Arros Jenő, Erdélyi László, Benkő Andor, Czinger József, Szemeredy Tibor, Máray József, Jancsó József, Kocsis Gyula.

Gyermekek, angyalok: báró Vay Adrienne, Szele Gida, Voljay Edit, Bajnok Mária, Czibere Magdika, Szegedy Magda, Gál Mária, Tasnády Gabi, Kiss Magda, Adrukán Évi, Gálos Olga, Pongrácz Magda, Martinovics Csiri, Unger Éva, Bögel Zsuzsó, Ganovszky Géza, Piribauer Feri, Vidoni Pál, Bakó testvérek.

A hatalmas gárda által megelevenített, mélyeséges hatást ígérő „Passiójáték” április 15-én (hétfőn), 16-án (kedden) és 17-én (szerdán) kerül előadásra a Csokonai-színházban pontosan 7 órai kezdettel. A helyárok a Csokonai-színház mérsékelt helyárai után igazodnak, úgynevezett olcsó helyárainak felelnek meg. Az előadások jegyei a Csokonai-színház pénztáránál váltathatók és jegyeztethetők elő. Telefonszám: 25—45.

A SVETITS SZÖVETSÉG ÉRTESETÉSE A KÖZÖNSÉGHEZ

A Svetits szövetség elnöksége minden nemű félreértés elkerülése végett tudatni kívánja Debrecen város nagyközönségével, hogy az általa rendezett Passiójátékokra névre szóló meghívót szigorúan és kizárólag csak a hatóságok részére nyomatott és kizárólag a hatóságokhoz: a hatóságok, hivatalok személyzete részére küldött el kifüggesztés végett egyet-egyet. A nagy-

közönséget a meghívó szövegével teljesen egyező a lapokban közzétett „Meghívó szöveg” útján hívta meg és magánszemélyekhez meghívót, külön meghívót egyáltalán nem küldött.

TISZÁNTULI ÉLET

Az egyetemet és főiskolát végzett nők egyesülete debreceni fiókjának meghívására dr. Arató Amália gimnáziumi tanár, az egyesület volt budapesti elnöke 13-án délután félöt órakor az Orvosszövetség helyiségében (Ferenc József-út 28.) előadást tart, melynek címe: „Egyetemet végzett nők világszövetsége”. Ez alkalommal dr. Milleker Rezsóné elnök üdvözlö az egyesület újonnan megválasztott díszelnökét, özv. Koncz Aurélnét, a Dóczi-intézet igazgatóját és dr. Darkó Jenőnt, az egyesület művészeti szakosztályának új alelnökét. Vendégeket szívesen látnak.

Minden görög katolikus figyelmébe. Mikor egy alkalommal felhívtuk a gör. kath. társadalom figyelmét a gör. kath. egyetemi és főiskolai hallgatók Vasvári Pál Körének szentmiséjére, amelyet április első vasárnapjától kezdve minden vasár- és ünnepnap pontosan fél 12 órakor tart. Erre az a gondolat vezette a kört, hogy a gör. kath. társadalom nagyrésze, mint az egyetemi hallgatók többsége szívesebben hallgat szentmisét, ha az valamely későbbi időpontban van. Az első szentmise április 7-én volt, amelyen igen nagy számban jelentek meg a gör. kath. intelligens társadalomból, ami bizonyította ezen szentmise bevezetésének szükségességét. A szt. misét Papp Gyula szentszéki tanácsos végezte, Senta Sándor gör. kath. tanító pedig gyönyörű énekével valóban emelte a szentmise fényét. Az ez utáni szentmisékre sikerült megnyerni több szólást, hogy néhány egyházi éneket énekeljenek. Az énekszámokat kíséri és a szentmisén orgonál Orosz István okl. egyházi karnagy, gör. kath. tanító. Az elkövetkező virágvasár napi szentmisén Papp Magda úrleány fog énekelni orgonakísérettel. Minden alkalommal a vasárnapi miserendben fogjuk közölni az énekesek neveit és azt is, ha valami változás történne. Kérjük ott figyelemmel kísérni.

— Új ifjúsági lap debrecenben. Április 2-án adta ki a Méhely B. E. a „Harc Előre”-t, mely az egyesület és az állástalan intellektuel ifjúság hivatalos lapja. Az új lapot, mely a mai fiatal magyar generáció problémáival, speciális törekvéseivel foglalkozik, Simon József, dr. Németh István és China Albert szerkesztik. A „Harc Előre” havonként egyszer jelenik meg igen bő és gazdag tartalommal. Áprilisi számának kiemelkedő cikkei: dr. Varga Lajos „Új világ felé” Nagy Béla „Nemzedék váltásra készül az iparos ifjúság”, Pass László „Árpádkori személyneveink” és dr. Németh István „Fogvasztási egységek és a női munkaerő”. A „Harc Előre” előfizetési díja egy évre 1 pengő, egyes szám ára 10 fillér. Kapható a dohányárudákban. Szerkesztőség és a kiadóhivatal József kir. herceg u. 16. a „Mehely” B. E. hivatalos helyisége.

ERZSÉBET KIRÁLYNŐ SZÁLLÓ

Budapest, IV. Egyetem-utca 5.

100 modern kényelmes szoba. Lifték. Hideg-meleg fűtővíz. Központi fűtés. Az ÉTTEREM és KAVÉHAZBAN minden este SZALONZENE.

Az Erzsébet pincében egy pincér rendszer, Menü 1'50 P.

Hírek

1935 április 13. Szombat.
Prot.: Ida, Kath.: Herman.

Ma a következő gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot:

„Kossuth” Luz Arnold Piac-u. 26., Városi hárszék. — „Isteni Gondviselés” Székely Adorján, Petőfi-tér és Telegy-utca sarok. — „Csokonai”, dr. Batáry István, Mester-u. 45., a Gyermekmenhelyel szemben. — „Árpád fejedelem”, Mikos Béla, Csapókert, Jánossy-utca 44. szám.

Rendőrségi telefonszám: 20-45.
Mentők telefonszáma: 0-4.



A debreceni egyetemi meteorológiai intézet jelentései április 12-én:

A viharos déli szelek szakadatlanul szállítják a meleg levegőt a kontinens belseje felé. Nagyobb esők csak a nyugati partvidékeken és Franciaországban vannak. Középeurópában csökkent az eső mennyisége.

Hazánkban az északi és nyugati részén a felhőzet növekedett, de eső sehol sem volt. A hőmérséklet kissé tovább emelkedett. A legalacsonyabb értékek 7-11, a legmagasabbak 20-26 fok között ingadoztak.

Az időjárás jellemzői debreceni értékei: minimum 9,6, maximum 23,3. — este hat órakor a hőmérséklet 21,2 fok, a tengersizintre átszámított légnyomás 754,6 mm., süllyedő rányzattal.

PROGNÓZIS: Élénk délnyugati szél, felhősebb, de még meleg idő, egyébként egy-két helyen a délutáni órákban zivataros eső lehetséges, a nappali felmelegedés kissé csökken.

GYULA NAPJA A KLINIKÁN.

Balogh Gyula, a debreceni klinikák kitűnő és köztiszteletben álló igazgatója ma tartotta nevenapiját és ebből az alkalomból lelkes ünneplésben részesítették hívei, barátai és tisztviselői. Este a Tisza István-dalkör szerenádát adott Balogh Gyula tiszteletére és ez alkalommal is megnyilatkozott az a forró és lelkes szeretet, amellyel méltán árasztják el Balogh Gyula igazgatót mindazok, akik ismerik és nagyra értékelik kitűnő képességeit, izzó magyarságát.

Névmagyarosítás. Meissner Károly országgyűlési képviselő, a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara titkára családi nevét belügyminiszteri engedéllyel Megay-Meissnerre változtatta.

Hűsvéti nagyhéti istentiszteletek a Kossuth-utcai templomban. A Kossuth-utcai egyházzsolt ez évben is megrendezi ünnepi nagyhéti istentiszteleteinek sorozatát április 15-től 20-ig a Kossuth-utcai templomban délután 5 órai kezdettel s nagycsütörtökön Urvacsoaraosztással. Az istentiszteleteken szolgálnak: hétfőn: Nagy Dezső segédlelkész; kedden: Magyar Bertalan hitoktató lelkész; szerdán: Tóth Sándor segédlelkész; csütörtökön Urvacsoaraosztás. Prédikál dr. Módos László segédlelkész, ágendázik Siposs Imre központi lelkész. Nagypénteken délután legátus, szombat délután Márki Kálmán segédlelkész. Mindenkit szeretettel várunk.

Szentmihályiné Szabó Mária és Arató Amália értékes előadásai avatták ünnepivé a Volt Iskolatársak pénteki összejövetelét

A Dóczy-intézeti Volt Iskolatársak Szövetsége pénteken délután tartotta nagyszabású és magas színvonalú irodalmi ünnepélyét az új Dóczy tornateremben, melyet zsűfólásig megtöltött az intelligens közönség. Nem kell méltatnunk azt a nagyszabású és nemes munkát, melyet ez a szövetség végez Debrecenben. A mostani értékes előadás tiszta bevétele a szegénysorsú tanulók segélyezésére fordítatik. A tavaszi irodalmi ünnepély olyan magas színvonalon állott, hogy nem minden napi esemény és ennyi kiváló, értékes előadót csak ritkán lehet együttesen hallani. Az ünnepség két kiemelkedő előadója dr. Arató Amália tanár és Szentmihályiné Szabó Mária író nő előadása volt, melyet nagy lelkesedéssel fogadott a közönség.

Koncz Aurélné bevezetője

Az ünnepély poetikus lelkülettel megalkotott, meleg hangulatú bevezetőjét Koncz Aurélné, a szövetség elnöke mondotta, aki közvetlen szavakkal mutatta be az előadás két ünnepelt előadóját, akik a debreceni Dóczy-intézet növendékei voltak és innen emelkedtek ki a tudományos, illetve irodalmi élet magas horizontjára. Majd ismertette a két kiváló előadó pályafutását és munkásságát és megemlékezett az est többi szereplőiről, Timári Mária hegedűtanáról és Toroczka Agnesről, akik szintén ebben az intézetben nevelkedtek a művészet számára.

A következő beszéd után a Dóczy tanítónőképző énekkarának előadása következett. A nagy értéket képviselő kórus ez alkalommal Áprily-B. Szűcs: Március c. darabját tolmácsolta a tőle megszokott alapos felkészültséggel és tökéletes előadóművészettel. A kórust B. Szűcs Ferenc zetanár vezényelte.

Az énekkari számot Toroczka Agnes zongorajátéka követte, aki Brahms: G-moll Rapszódiaját játszotta. Toroczka Agnes zeneiskolai növendék játéka semmi kívánnivalót nem hagy maga után. Gondos technikával és előadói készséggel oldotta meg nehéz feladatát. A közönség nagy tapssal jutalmazta játékát.

Munkatermet osztályok helyett

Ezután dr. Arató Amália tar-

Vér-, bőr- és idegbajosok igyanak hetenként többször, reggel felkeléskor egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet, mert ez mindig alaposan kitisztítja és megerősíti a gyomorhólyagot s ezenkívül az emésztést és anyagcserét is jótékonyan befolyásolja.

Ruhacsereakció

Viselt ruháját bizalommal cserélheti divatos angolszövetre **PIAC-UTCA 77. SZÁM.** Posztóüzlet.

Stílusos ajándék húsvétra egy üveg Meinl-készítményű likőr. Ez kedves és olcsó ajándék. Fióküzlet: Debrecen, Ferenc József-út 20.

totta meg nagyértékű előadását, melyben a legújabb pedagógia kérdéseivel foglalkozott. Rámutatott azokra a követelményekre, melyek a gyermekkel és tanárral szemben mutatkoznak a haladó idők kívánalmainak megfelelően. Igyekezünk megtörni az iskola merevségét, hiszen a gyermeknek az a második otthona. *Ne lecke, hanem munka legyen. Ne osztályokban menjén a tanítás, hanem munkatermekben, melyek az egyes tárgyak számára külön legyenek berendezve, ahol mindent megtalálhat a kutató lélek.* Leírt előttünk egy modern berlini iskola vallás-teremt, melynek falát vallási tárgyú képek díszítik, több biblia van a teremben és a tanár asztalán is van egy nagy biblia, emellett a harmónium. Itt tehát már külsőleg is ki van fejezve a vallás-óra hangulata. *Nálunk, magyar honban csak a kőszegi leányhitelem van ilyen szellemben berendezve.* Innen már eltűntek az osztályok és csak munkatermek vannak. Ezután sorra ismertette azokat az intézményeket, melyeket Európa országában meglátogatott. Végül beszélt egy amerikai iskoláról, melynek a szervezete legjobban mutatja, hogy mennyire eredményes az előbbi nevelő-oktatási eljárás. Az értékes és nagyvonalú előadásért a közönség lelkes ünneplésben részesítette a kiváló előadót.

Sz. Szabó Mária felolvasása

Majd Timári Mária okleveles hegedűtanár lépett a pódiumra, hogy nemes hegedűjátékával gyönyörködtessen bennünket. A műsorára vett Corelli La folia c. darab nehézségeit is a legnagyobb virtuozitással oldotta meg. Kedves és nagyvonalú játéka élmény volt mindenki számára. A zongorakíséretet nagyszerűen és mindvégig a darabhoz hűen alkalmazva látta el Bodor Jolán úrleány.

Végül Szentmihályiné Szabó Mária író nő felolvasásában gyönyörködhetünk, aki hatalmas regényének (Emberé a munka) egyik fejezetét olvasta fel Leánykérés címen. A mesteri kézzel megrajzolt munka szépségei és jellembeli tökéletességei mindenként magával ragadott. Az előadót meleg ünneplésben részesítette a hallgatóság. Ezzel a művészi számokban gazdag irodalmi ünnepség véget ért. (ng.)

A CSAPÓ-UTCAI EGYHÁZRÉS ZSOLTÁR-ESTJE.

A Csapó-utcai egyházzsolt ma, szombat délután 6 órakor a Szappanos-utca 16. szám alatti gyülekezeti Otthonban kulturális rendezést rendez. Műsor a következő: 1. Megnyitó beszéd: dr. Soós Béla. 2. Rákóczi Ferenc imája. Éneklő a Dóczy-tanítónőképző kis énekkara. a szótól Révészné Váro Margit, zongorán kíséri B. Szűcs Ferencné. 3. II. Rákóczi Ferenc. Ünnepi beszéd. Tartja: dr. Révész Imre egyetemi ny. r. tanár. 4. Erkel „Bánk bán” című operájából: Ima. Éneklő a Dóczy tanítónőképző kis énekkara. a szótól Révészné Váro Margit, zongorán kíséri B. Szűcs Ferencné. 5. Záró szavak. 6. Zsoltárok. Éneklő a templomi vegyeskar. A karéneket vezeti B. Szűcs Ferenc

A boldog, gondtalan diák évek

jönnek vissza 2 órára az

Iglói diákok

megtékingésével.

Szerezze Ön is ezt meg magának váltson jegyet

az Urániába

Előadások 5, 7 és 9 órakor.

— Gyakori jelenség a gyermekeknek az úgynevezett zöld lepedék a fogakon. Ennek oka az, hogy a fogaknak nem kielégítő tisztítása következtében az ételmaradék, különösen a ragadós cukoranyag, erjesztő savakat alkotnak, amelyek a zománcréteg mészsavát pusztítják és a fogak körül zöld fonalgombák lerakódását okozzák. Ez okból szükséges, hogy a gyermekek fogait is alaposan és rendszeresen tisztítsák erre alkalmas fogkefével és fogpéppel. Az Odol fogpép alaposan tisztít, anélkül, hogy a fog zománcát megtámadná, fertőtleníti, kellemes, pompás ízű és tisztává teszi a lehelletet.

— A Nemzeti Blokk OTI vá-

— A Nemzeti Blokk OTI válsulat kistermében van. (Piac-u. 8.) — Felvilágosítást készséggel nyújt reggel 8-tól este 7-ig.



Kardos Irén Margit 6-t 5 hónapot. Temetése szombaton délután 4 órakor lesz a Köztemetőben. A temetést Fehértől temetkezési vállalkozás rendezi.

Pécs város kulturális emlékei és a Mecsek szépségei. — Ma 13-án, szombaton délután 6 órakor tartja Szieberth Imre kormánytanácsos előadását Pécs városának kulturális emlékeiről és a Mecsek szépségeiről a Dérimúzeum dísztermében. A kitűnő előadó szülővárosáról száznál több szép vetített képet mutat be. Az ismeretterjesztő előadást a Debreceni Múzeumbarátok Köre rendezti, elnöke Sesztina Jenő kormányfőtanácsos vezeti be. Belépődíj nincsen.

Kristály parfüm

üvegenként 20 fillértől garantáltan tiszta parfümmel töltve kizárólag kapható

PAPP LAJOS illatszertárai
Kossuth-utca 1. és Csapó-utca 58.

Parfümökért

garanciát vállalunk utólag is.
PAPP LAJOS illatszertárai

Óralocsoló

36 filléres lerakati árban, Lics. Locs tréfás peremező, gombukba csak 24 fillér.

Vasárnap délig nyitva!
PAPP LAJOS illatszertárai
Kossuth-utca 1. és Csapó-utca 58

Virágvasárnapi istentiszteleti rend

A református templomokban:

Nagytemplomban délelőtt 10 órákor dr. Soós Béla, délután 5 órákor dr. Farkas Pál. Kistemplomban délelőtt 9 órákor Uray Sándor, 11 órákor Uray Sándor, délután 5 órákor dr. Farkas Ignác. Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órákor Baja Mihály, délután 5 órákor Nagy Dezső. Árpádtéren délelőtt 10 órákor Márki Kálmán, délután 3 órákor vitéz Szabó Endre. Ispolyban délelőtt 10 órákor Molnár Ferenc, délután 5 órákor Kulcsár Dezső. Homokkertben délelőtt 10 órákor Kalas Ferenc, délután 3 órákor Nagy Károly th. Kerekes-telepen délelőtt 10 órákor vitéz Szabó Endre, délután 3 órákor Márki Kálmán. Woffka-telepen délután 3 órákor Kalas Ferenc. Nyilastelepen délután 3 órákor Papp Imre. Csapókertben délelőtt 10 órákor Lukács László, délután 3 órákor Németh Sándor th. Nyúlason délelőtt 10 órákor Murányi Árpád th. Teglavetőben délután 3 órákor Kiss Ferenc. Horthy-kórházban délelőtt 9 órákor Siposs Imre. Kóselyszegen délelőtt 10 órákor Tóth Sándor. Domboztanyán délelőtt 8 órákor Mezey Béla. Teglaskertben délután 3 órákor Udvarhelyi György th. — Nagytemplomban délelőtt fél 12 órákor levéte istentisztelet, prédikál és úrvacsorát oszt Mezey Béla.

A református templomokban ma délelőtt az istentisztelet alkalmával történi megemlékezés a szabadság vezérjő fejedelméről, Rákóczi Ferencről.

A római katólikus templomban és az iskolakápolnáknál:

Ma, Virágvasárnap ünnepén a rendes vasárnapi szentmisere. Misék a főoltárról 6, 7, 8, 9, fél 10, 11, háromnegyed 12 és fél 1 órákor. 8 órákor piarista diákmise, fél 10 órákor nagymise barokkzenetével. A passiót a Szent László dalgyűjtés énekli. Utolsó mise fél 1 órákor. Szentmisék és prédikációk a szokott időben: Homokkertben dr. Rassovszky Kálmán kegyesrendi tanár; Csapókertben Krümmgruber Emil kegyesrendi tanár, a Katholikus Otthon igazgatója, Nyilastelepen Novák Gyula káplán; Augustus-szombatiumban dr. Henzeli Lajos egyházmegyei levéltáros; a Szent László kápolnában Huber Hutai Ferenc szentszéki bíró; Magyarok Nagyszonyka kápolnában Bérés Endre kliinikai lelkész; Szepesen Szabó Imre szentszéki tanácsos.

A gör. szert. róm. kath. templomban

reggel 7 órákor reggeli istentisztelet, barokkzenet, 8 órákor diákmise, 9 órákor katonamise, 10 órákor nagy szt. mise, a szt. beszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos tartja. Fél 12 órákor az egyetemi hallgatók miséje, szt. beszédet mond Fodor Antal s. lelkész. Délután fél 4 órákor rózsafüzérjátosság, 4 órákor Vecsernye, utána hőlti szt. beszéd és szentségimádás. — Fél 6 órákor a Legénygyűjtés kultúr-délutánt tart az iskola emeleti nagytermében.

Az evangélikus templomban

Virágvasárnapján délelőtt 9 órákor középisk. tanulók egyházi énekórája. Utána exhortációt tart Labossa Lajos hitoktató lelkész. Délelőtt 10 órákor ünnepi istentisztelet úrvacsoraszünetével. Prédikál és úrvacsorát oszt Papp László lelkész. Este 6 órákor esti istentisztelet igehirdetéssel. Prédikál Papp László lelkész.

— Szenvedő nőknél a természetes „Ferenc József” keserűvíz könnyű, erőlködés nélkül való béltürelést idéz elő és ezáltal sok esetben rendkívül jótékony hatással van a beteg szervekre.

Miképpen védekezünk légitámadás esetén ?

Vitéz Roncsik Jenő nagyjértékű előadása a vitézi székben

Ezen a címen tartotta meg dr. vitéz Roncsik Jenő tűzoltóparancsnok előadását tegnap délután a vitézi székben, Bethlen utca 3. szám alatt szépszámu közönség jelenlétében, amely előadás tulajdonképpen kiegészítője volt a vitéz Both Gyula ezredes, dr. Kuthy Sándor egyetemi tanársegéd és dr. Bösze Lajos orvos tájékoztató előadásainak.

A kiváló előadó a lég- és gáz-támadások és azok eszközei általános ismertetése után rátért a tulajdonképeni védelem ismertetésére, amely két részből áll: az aktív és a passzív védelemből. — Aktív védelmünk tulajdonképpen nincsen, erre nem is számíthatunk légitámadás esetén, így a passzív védelmet, a polgári lakosság biztonságát kell megszervezni. A védelemnek különféle módjai vannak. Ilven a rejtőzés. Elengedő repülőraj megjelenése esetén ne legyen senki kíváncsisághoz az utcán. Az éjjeli elsötétítés, hogy a repülők ne tudjanak tájékozódni, a ködösítés, a megévesztő építkezés, a hatást korlátozó eszközök, mint a kiürítés és a célszerű építkezés, amelyekről mind megemlékezett az előadó. Majd rátért az egyes bombafajok elleni védekezésre.

Védekezés a robbanó bombák ellen

A robbanó bombák ellen a célszerű építkezéssel lehet védekezni, menedékhelyek építésével, amelynek kellékeit ismertetette. — Debrecenben is igen sok pince van, amelyet kevés költséggel át lehet alakítani menedékhelynek. A gyújtóbombák elleni védekezésnek a legjobb módja a megelőzés: el kell távolítani a padlás-

ról minden éghető anyagot, amelynek ott úgy sincsen semmi helye. A padlás faalkatrészeinek meszelése is már 50 százalékban védelmet nyújt és a faanyag meggyulladását megnehezíti. Van egy magyar impregnáló szer, amely pedig egyáltalában lehetetlenné teszi az impregnált anyagok lánggal égését. Meg kell szervezni a házi tűzoltóságot, a padlásúrbé homokot, lapátot, fejszét, fűrész, vizet kell vinni az oltás és a bontás véghezvitelére. A tűzoltóságot decentralizálni kell, el kell látni újabb szerekkel, mert a mostaniak már nemsokára felmondják a szolgálatot. El kell látni minden tűzoltót gázálarccal, hogy a működésük biztosítva legyen.



Kiírják a pályázatot a Csokonai színház bérletére

A debreceni Csokonai színház bérlete állandóan foglalkoztatja a városi bizottságokat és mint ismeretes a közművelődési bizottság azt javasolta, hogy három évre, pályázat mellőzésével adják bérbe a debreceni színházat Kardoss Gézának. Mivel a tárgyalások nagyon elhúzódtak, Kardoss Géza benyújtotta pályázatát a miskolci színházra is. E közben történt, hogy a jog és pénzügyi bizottság

olyan értelmű javaslatot hozott, hogy a debreceni színház bérletére mégis ki kell írni a pályázatot.

Ezzel azután komolyra vált az a lehetőség, hogy Kardoss Géza a debreceni színházról megválk. — Kardoss Géza, akinek háta mögött 15 esztendő eredményes multja és sok áldozathozása van, méltán sértheti, ha most nem megfelelő feltételekkel beakadályozzák egy olyan pályázati konkurrenciába, amelyben ő csak úri becsületét, szolidaritását, hozzáértését és munkát ígérhet, míg a többi pályázók feltétlenül rálicitálhatnak olyan ígéretekkel, amelyek soha nem fogják betartani, s amelyek betartására a város nem is kényszerítheti őket.

Epp ezért Kardoss Géza érdeklődése teljes mértékben Miskolcra fordult. Egyik miskolci lap azt írta, hogy Kardoss Géza miskolci pályázata nem komoly, mire most Kardoss Géza a miskolci lapokban a következő nyilatkozatot tette közzé:

— Igaz, hogy Debrecen város közművelődési bizottsága, állást foglalt amellett, hogy a Csokonai színházat három esztendőre, pályázat kiírása nélkül én kapjam meg újra.

— A bizottság állásfoglalását a magam részéről azonban nem tartom elfogadhatónak, mert a bérlet csak három évre akarja nekem adni, holott az ország minden nagyobb vidéki színházára hat éves bérletet írtak ki. A Csokonai színház bérlete felől ilyenképpen csak Debrecen város törvényhatóságának közgyűlése fog dönteni és a kérdés még koránt-sincs lezárva.

— Pályázatom tehát a Miskolci Nemzeti Színház bérletére a legkomolyabb és egyáltalán nem felel meg a valóságnak az a híradás, hogy a miskolci pályázatok sorsáránneve közömbös lenne. Ami-

Világsiker!

Világsiker!

Rubinstein Erna,
Pataky Juci,
Békássy István,
Sziklay József,
D' Arrigó Kornél

szombat este, vasárnap délután 3 és este 8 órákor:

MIMI

operett újdonság. Hangverseny (Rubinstein), csodamuzsika (Pataky) soha nem látott táncok.

SZOMBAT délután 4 órákor zóna helyárrakkal JATZKÓ CIÁVAL

Viki

minden gyermek a színházban legyen, nektek játszik CIA

dön miskolci pályázatomban benyújtottam, már döntöttem is afelett, hogy igenis a miskolci színház bérletét szeretném megkapni.

A debreceni közönség élénk nyugtalansággal fogadhatja ezt a nyilatkozatot, mert bizonyos, hogy Kardoss Géza távozása esetén a publikum fog rosszul járni.



Szombaton: 2 és fél óras műsori!
Csak felnőtteknek!

MADAME DUBARRY

Norma Talmadge világhírné. — Megelőzi: CSAPODAR A FERJEM. Lucie Englisch vígjátéka. — Előadások: 6, fél 9 órakor.

MA ESTE LESZ A DEBRECENI TRIÓ HANG- VERSENYE

A városi zeneiskola három kiváló tanára: Galánffy Lajos, Búza Gábor és Erdész Mihály a Debreceni Trióval nemcsak hazánkban, hanem a külföldön is sok elismerést hoztak a magyar muzsikának. Szombaton este — mint megírtuk — a zeneiskolában, a Beethoven-ciklus első előadásán a c-Es és G-dur zongorátíró játsszák. Kivételes művészi értéküket mindenki jól ismeri. Olyan nagy érdekfeszítést nyújtánul meg a hangverseny iránt, hogy a jegyek nagyrésze már elővételben elkelt. Belépődíj nincs, műsormegváltás kötelező (1 pengő).

ANYAKÖNYVI HIREK

Eljegyzések: Gyuró Aladár lakatos s.—Fülöp Margit; Kiss István bőrnődös s.—Nagy Mária; László Sándor festő s.—Tóth Ilona; Horváth János máv. s. tiszti—Szabó Katalin.

Születések: Bodnár Lajos kőműves s., Jeány Ilona, Szomjas Gusztáv földművelő, Jeány Eszter, Dr. József Pál ügyvéd, fiú Péter és 1 halvaszületés.

Halálozások: Nagy Józsefné ref. 71 éves, Apponyi-u. 22. Kardos Irén ref. 5 hó, Kávin-tér 17. Horváth Pálma ref. 12 éves, Veres-u. 25. Dézsi Lukács ref. 23 éves, Mikepércs, Bihari Zoltán ref. 14 éves, Harsányi-u. 15. Nagy Imréné ref. 39 éves, Józsa, Nagy József r. kath. 55 éves, Csóka-u. 17.

Szerkesztő:
DR. LISZT NÁNDOR

(Folytatás a negyedik oldalról)

tene, hogy én is erre a két lábra állhatnék, amit a Dunántúl belém oltott kultúrája és a Tiszántúlnak az újabb időben tisztelni megtanult ereje, akkor talán hozzájárulhatnék egy-egy tégelával a nemzet jövőjének felépítéséhez. (Lelkes éljenzés.)

A miniszter köszönete vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály munkájáért

— Haladunk azon az úton, amelyet Szegedről kiindulva, ezelőtt 15 esztendővel Magyarország Kormányzója jelölt ki. (Lelkes éljenzés.) Haladunk azon az úton, amelyen az irányt az erős magyar férfi megtörhetetlen erejével és mindig elvhi államfői bölcsességével egy irányban mutatott meg és ez az útja azoknak a reformoknak is, melyeket Gömbös vezetésével a magyar kormány programjába belevett. (Viharos taps.) Én nem akarok most a miniszterelnök úrról dicsérő szavakat mondani, úgy érzem, hogy egy lélek vagyok vele, hiszen azok a gondolatok, amelyek őt vezetik és amelyek hivatva vannak arra, hogy tettekké váljanak, ezeknek a gondolatoknak a születésénél én is jelen voltam és ringattam azt a bölcsőt, amelyben a jövő Magyarország elgondolásának a csecsemője van. *Há akarok hozzá lenni és azt hiszem, ezzel a hűséggel akar követni engem Debrecen is.* (Zúgó éljenzés és taps.)

— Egy harcot harcoltunk végig, ebben a harcban annak a zászlónak, amelyet a magyar kormány lobogtat, itt Debrecenben erős fegyverlőrsai vannak. NeN akarok beszélni a főispán úr ő méltóságáról (szűnni nem akaró éljenzés), akinek elgondolásaival a célok és eszközökről vallott felfogásával teljes harmóniát érzek. Meg akarom azonban említeni azokat, akik megszegyenitnek engem épen a mai délelőttön mondottakkal, mert hiszen ők itt ennek a küzdelemnek a szántóvetői és ime én vagyok ennek az aratója. Itt vannak az én kedves jelöltársaim, vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály (tomholó lelkesedés és taps) és Balogh István (viharos éljenzés), ők voltak azok, akik fanatikus lelkesedéssel, a nemzeti keresztvén gondolatnak teljes átérzésével és a magyarság jövőjébe vetett biztos hittel dolgoztak azon, hogy Debrecen sem maradjon ki azok közül, akik ezek

mellett a gondolatok mellett hitet tesznek. *En hálásan köszönöm az ő munkájukat és kérem, legyenek*

Alkotó munka Debrecenért

— Kedves Barátaim! Én most nem akarok itt részletekbe menni, hiszen azok az elgondolások, amelyeket Sesztina Jenő ömeltősága említett, a kereskedelemnek és iparnak a tervel országos szempontból is nagy érdekeket jelentenek. Természetes, hogy most én támogató szolgálja leszek ezeknek a gondolatoknak.

— Ami a gazdák panaszait és kívánságait illeti, — dicséretére legyen mondván a gazdák szónokának, Polgári István barátomnak, — nem is a panasz hangját hallottam az ő ajkáról. Mert a magyar gazda talán büszke is arra, hogy folyton panaszokodik. De én tudom, mi bajuk van. A Tiszántúlt a gazdaadóságok kérdése nagyon nyomja és, ha nekem a kérdés megoldásánál, mint ahogy remélem, hogy rövidesen komoly szerepem lesz, azt hiszem ezzel megmutatom ez iránt a kérdés iránt megértő és teljes akaratú való érdeklődésemet.

— Csak annyit fűzök még ehhez a problémához, hogy a magyar gazdának a legnagyobb baja ma az értékesítés nehézsége. Ebben a tekintetben a legutóbbi napok, a jövő termés értékesítése szempontjából a külfölddel folytatott tárgyalások során elég biztató képet nyújtanak, úgyhogy amennyiben az Isten adja, nagy termésünk lenne, akkor sem kell a gazdának kétségbe esnie.

— Igaz az a mondat, hogy a gazdának az Istentől kell remélni a jótermést. Különösen igaz ez a Tiszántúlon, mert itt talán még jobban kell imádkozni hozzá, hogy adja meg azt, amire a földnek szüksége van, mert amire a földnek szüksége van, arra a nemzetnek is szüksége van.

— Bessenyei Gyula barátunk az iparnak lelkes rajongója, prófétája és művelője. Én az ő beszédéből kiérezem az embernek a legszébb tulajdonságát, az alkotásnak, a teremtsének a vágyát, mert az ember és az iparos is akkor büszke, ha valamit tudott alkotni, teremteni és ennek a nemzetnek a jövője attól függ, hogy mennyit tudnak a nemzet tagjai munkájukkal elérni. Azt hiszem, az iparosok épügy, mint az értelmi osztályhoz tartozók, szóval mindenféle munkálkodásnak gyakorlati művelői legjobban a kontárok működésétől félnek, mert a kontárok azok, akik ígérnek, de nem adnak.

A Nemzeti Egység debreceni munkája

— Ma egy választási küzdelem után vagyunk itt Debrecenben. Hogyha bizonyos lelki magaslaton nézzük a dolgokat, nem szabad befolyásoltatni magunkat a harc bajától és én mint Debrecen képviselője kijelentem, hogy ott, ahol közérdekű jogos kívánságok érvényesítéséről van szó, nem fogom nézni, hogy milyen viselkedést tanúsított velem szemben az, aki hozzám fordul. A lelkek hékéjének a megteremtését úgy képzelem el, hogy megtanítom becsülni és tisztelni azt a gondolatot, amely bennünket vezet, bennünket, akik a kötelességteljesítésben találjuk a legigazibb jutalmunkat. Amikor én a debreceni Nemzeti Egység szervezetének őszinte szívből megköszönöm azt

a jövőben is barátaim és támogatóim, mert erre egy kormányfőnek, aki mégis csak messze van, nagy szüksége van.

a talán emeberfeletti munkát, amit itt végeztek, engedjék meg, hogy némi optimizmussal én is tegyek egy kicsit könnyelmű ígéretet és pedig azt, hogy képviselői működésemmel a jövőben igyekeznem fogok arra, hogy a legközelebbi választás alkalmával a munkájuk ne legyen olyan nehéz. (Lelkes éljenzés.)

A Vezér üdvözlése

Az igazságügyminiszter poharát Debrecen város nemes közönségére emelte, majd dr. Ruffin-Varga Kálmán emelkedett fel szólásra és emlékeztette a jelenlevőket arra, hogy Lázár Andor képviselői beiktatásának ünnepe egybeesik vitéz Gömbös Gyula kormányelnök névnapjával.

Ez az ünnepi alkalom fog emlékeztetni bennünket arra, hogy mi Gyula napján adtuk át illusztris képviselőnknek a mandátumát. Javaslatára a jelenvoltak egyhangú lelkesedéssel a következő távirat küldését határozták el a miniszterelnökhez:

Nagyméltóságú vitéz Gömbös Gyula miniszterelnök úr. Budapest. Miniszterelnökség.

Abból az örvendetes alkalomból, hogy Debrecen polgársága büszke szeretettel iktatja tisztébe új követét, Lázár Andor igazságügyminiszter urat, a Nemzeti Egység mely tisztelettel és őszinte hódolattal emlékezik meg országos Vezérére és névnapján erőt és kitartást kér a magyarok Istenétől nemzetmegváltó reformmunkájára.

A Nemzeti Egység szervezete: Bátor Vay László elnök.

A díszbéd közönsége végül lelkes ünneplésben részesítette a távozó dr. Lázár Andor igazságügyminisztert, aki rövid pihenőre az Arany Bikában lévő lakosztályába ment fel, majd a délután öt óras gyorsvonattal visszautazott Budapestre.



BUDAPEST I.

- 10.20: „Priestley”.
- 10.45: „Mit nézzünk meg vasárnap?” A néprajzi muzeum magyar népviselet gyűjteményét ismerteti Szendrey Ákos.
- 12.00: Déli harangszó az egyetemi templomból. Időjárásjelentés.
- 12.05: Ákom Lajos szalonötöse.
- 1.30: A József nádor 2. honvédegyezred zenekara. Vezényel Seregi Arthur.
- 4.10: A Magyar Gyorsírók Országos Szövetsége 400 szótagos rekordversenyének közvetítése. Beszélő Zelovich Dezső.
- 5.00: A száz könyv sorozatban Kosztolányi Dezső beszél Kármán „Fanny hagyományai”-ról.
- 5.20: Közvetítés a Dunapalota-szállóból, Len Baker jazz-zenekarának műsora Weygand Tibor ének számaival.
- 6.00: Zakariás János előadása.
- 6.30: Losonczy-Schweitzer Oszkár szalonzenekara.
- 7.30: „A tavasz felvonulása”, Rapaich Raymund előadása.
- 10.50: Az Operaház tagjaiból alakult zenekar. Vezényel Rajter Lajos.
- 8.00: Matolcsy Margit magyar nótákat énekel, Pertis Jenő és cigányzenekarának kíséretével.

Csodálatos jelenetek
kápráztatják a nézőt

**A cirkusz
hercege**
Hary Piel

századik filmje
Vigszínház.

BETÖLTENDŐ ÁLLÁS NŐKNEK

Kozmetikus
azonnalra felvétetik. Fővárosi kozmetika, Piac-u. 5. 4487

Gyermektejen
házas pár, az asszony most, vasalást értse, házmesternek felvétetik. Jelentkezni szerdán délelőtt Kossuth-u. 23. 473

Mindenés
főzőnőt tanára keresek aki mosni, vasalni tud és egy 14-15 éves kisleányt, Acsádi-út, Bellegelő 57. Magoss nyárfás tanya balról. 471

Cukrászdába
jó családból való leány felvétetik. Czegléd-utca 6. sz. keresztpület. 1519

Ónálóan
dolgozó neves varróleányt fel veszek. Bognárné, Svetits-bérlőház I. 8. 4484

Keresek
május hó 1-re 2 éves kisleányom mellé rendszerítő, intelligens német kisasszonyt. Ugyanott perferkt főző mindenest is. Jelentkezni 15-ig L. Kovács, Főv. u. 1. 4481

BETÖLTENDŐ ÁLLÁS FÉRFIAKNAK

Perferkt
Egyes és gépiró jogászt fel veszünk. Dr. Pécsi és Pap ügyvédek, Inarkamara. 1522

ÁLLÁST KERESŐ NŐK

Gyors- és gépirónő
fiatai szorgalmas munkaerő, elhelyezkedést keres irodában, vagy üzletben pénztárkezelést, kiszolgálást is vállal. Cím: Ókrós Margit, Rudolf-u. 22. 1826

Állást keres
szerény igényű úrnő főnősi elfoglaltságára, trafikba, vagy irodába. Gén- és gyorsírásban jártas. Ajánlatokat „Perferkt” felírással a kiadóhivatalba kér. 1750

ÁLLÁST KERESŐ FÉRFIAK

Leszerelt
katona bármilyen becsületes munkát vállalkozó több évig mint urasági inas szolgált. Érdeklődőknek felvilágosítással szolgál a kiadóhivatal. 392

BÜTOROZOTT SZOBA

Bütorozott
szoba kiadó szerény igényű házaspárnak vagy magánosnak. Kazinczy-utca 8. 1518

Kiadó
2 utcai bütorozott szoba közös előszoba, fürdőszobahasz nálatl, esetleg külön is. — Arany János-u. 19., földszint. 1525

Központ
bütorozott szoba különbejáráttal, ellátással is kiadó. — Csapó-utca 19. 327

Magános
intelligens nőné bütorozott szoba kiadó. Harsányfalpalást, (3 pából 2-6t), mindenemű varrást, javítást olcsón készítek. Csokonai-utca 12. 461

KIADÓ LAKÁS

Háromszobás
fürdőszobás úri lakás olcsón kiadó májusra. Simonffy-u. 40. 4485

Egy szoba.
konyha stb. külön pincerek-tár kiadó Sas-u. 2. délelőtt 10-11. 1517

Egy szoba.
konyha mellékkezelővel együtt csendes virágos udvarban kiadó. Török Bajnó-utca 25. sz. 454

Egy szoba.
konyhas lakás, szép, tiszta kiadó. Miklós-u. 41. udvarban. 493

2 szoba.
előszoba, konyha mellékkezelővel kiadó május 1-re. Lehel-utca 35. 1497

3 szoba.
fürdőszobás utcai lakás május 1-re kiadó Vigkedvő Mihály-u. 12. sz. alatt. 1499

Kiadó
május vagy június 1-re családi ház. Ispotály-u. 13. sz. 402

Kiadó
Boldogfalva-utca 3. számú ház udvarral együtt. Értekezni lehet a Debreceni Első Takarékpénztárnál. 423

Kettő
szoba, előszoba, fürdőszobás konyha nélküli garzon lakás kiadó május 1-re Miklós-utca 41. 326

Kiadó
4 szobás komfortos utcai lakás május 1-re. Értekezni a Debreceni Első Takarékpénztárnál. 23

Kettőszoba
előszoba, konyha, kamara egyetem közelében azonnalra kiadó Bőszörményi-út 79. 112

Kiadó
modern kétszobás családi ház kerttel, jószágtartással. Pozsonyi-út 31-d májusra. 1021

Modern kettő és háromszobás lakás
a Poroszlay-út 24. szám alatti teljesen új házban minden mellékkezelővel, esszingtoni redőnyvel, vízvezeték csatornázással, gázpal, parkettával és cserépkályhával május elsejére kiadó. Értekezni a helyszínen, vagy Tóth és Sebestyén Fürdő u. 2. számú irodájában. 1021

AJÁNLAT

VILLAMOS ÚTON MORGANYOZOTT

HORTOBÁGY SODRONYKERITÉSEK NEUBAUERNÉL MAGOSS GYÖRGY TÉR.

és Kétszobás utca sarok.

Kertész
vállal jutányosan kertrendezést parkírozást. Orosz Imre, Hadház-u. 7. 460

Fajborok.
magas fokúak ó és új alacsony áron. Arany János 30. Blazsek termelő. 458

Piac-u. 64.
Osztálysorsjegyet ha a Szásztrafikban vesz, szerencsésé ezerszeres lesz. 1487

Nagypéntekre
torlódások elkerülése végett kéri a hárendeléseket már megadni Halcsarnok, József királyi herceg-utca 2. Vigmozi bejárattal szemben. 1483

Monogramhímzés.
süvegélés szépen és olcsón készül Csapó-utca 19. udvarban jobbra. 495

Tavaszi
szövetüjdonságok megérkeztek, amelyből elsőrendűen kiállítva gyönyörű munkával olcsón készítek öltönyöket. Hitelképes egyéneknek részlete is készpénzárán. — Olcsó fazonárak. Kún József úriszabó, Piac utca 58. — (Linoleum-udvar.) 36

Ózdi.
ajacskai szén és száraz tűzifa olcsó árban kapható Erdélyi Tűzifa és Szénkereskedés, Bőszörményi-út 3. 1407

Mosószappant.
jó házi minőségű olcsón vásárolhat Katona szappanosnál Dégenfeld-téri vassátor (Fehértói temetkezési vállalatnál szemben.) 1371

Tolnai Világlapja
és Színházi Élet makulatura kilozsámra és nagyobb mennyiségben is eladó. Cím a kiadóban 1916

OKTATÁS

Utolsó éves
theológus tanítványokat elfogad. Bőszörményi-út 24. 456

KERESLET

Vágottfa
szállítására alkalmas kézikocsit megvételre keresünk. Erdélyi Tűzifa- és Szénkereskedés Bőszörményi-út 3. 459

MOSOTT RONGYOT
vesz lapunk nyomdája. József kir. h. u. 16. sz. 401

Gyümölcsösnek
alkalmas 2-3 holdnyi földet, lehetőleg beültetett vörösföldtel 10-15 kilométer körzetben megvételre keresek. Cím: ár és hely pontos megjelölésével a Debreceni Újság kiadóhivatalába kérek „Gyümölcsösnek való” jelírással. 306

PÉNZ

Pénzt
háza földre folyósítottok. kényszer hadikölcsönt, mindenféle részvényt veszek. — Mandel, József királyi herceg-utca 44. 1503

Társat
keresek kétezeröt száz pengővel, ingatlan fedezettel biztos jövedelmező vállalkozó. Cím a kiadóban. 1513

LAKÁS ÉS SZOBA KERESLET

Központban
bütorozott szobát fürdőszobahasználatl azonnalra keresek. Cím a kiadóba kérem. 4480

A Nagyerdő
városi kertészet közelében keresek 2 szoba, konyhas és mellékkezelővel álló lakást. Ajánlatokat kérem a városi kertészet, Nagyerdő 15. sz. leadni. 1507

Piac-utcán
különbejárattal, lehetőleg légfűtéses szobát keresek. Ajánlatokat „Ajándék” jelírással kiadóba. 4474

Udvari konyhát
vagy szobát havi 5 pengőért keres belterületen öreg házaspár. Cím: a Vörösi Herceget Egyetbe, Ferenc József-út 28. vagy a házmesterhez kerjük leadni.

Született
francia nyelvmesternő keres rendes bütorozott szobát pénzért vagy tanításért. Batthyány-u. 11. 1524

ÖZLET-MŰHELY RAKTÁR

Üzlethezisé
forgalmas helyen, külön pincerek-tár kiadó. Sas-u. 2. 1516

Üzlethezisé
sarkon lakással, pincével kiadó május 1-re forgalmas helyen (jelenleg korcsma). — Érdeklődni Vendég-u. 27 4460

HANGSZER

Zongorát.
mely azonnal rendelkezésre áll, bére keresek azonnal. — Cím a kiadóban 1501

AUTÓ-MOTOR KERÉKPÁR

Motorkerékpár
A. K. D. kitérő állapotban készpénzért olcsón eladó. Kávin-tér 3. 4488

Autóját,
traktort, motorkerékpárját javíttassa Pusztainál (Postarík) Nyil-utca 15 szám alatt. Telefon 16-76. 808

Kis autó
csukott eladó. Cím a kiadóban. 439

Egy
versenykerékpár eladó. Rakovszky-utca 22. sz. 4469

500-as
Röcs motorkerékpár eladó olcsón. Magyar-Belga olajtelep, Vargakert. 467

BÜTOROK

GYERMEKKOCSIK
modern formájú csőbütörök, ágybetétek matrappárnák, pámlakok stb garantált legjobban minőségben beszerezhető ávári árban, kedvező feltételek mellett is Vas- és Rézbütörökrészvénytársaságunknál. Ispotály-u. 5. sz.

Ebédülőkredenc.
divány, hentes, háló, konyhakredenc, könyvszekrény, komód, ágy, asztal, sifon, ösztercsukós ág kályha, szék garderóbszekrény, íróasztal olcsón eladó. Hatvan 27. — Ugyanott veszek, cserélek és eladok mindenféle használt bútort. 4475

Több
rendbeli bútor, tornyos tűzhely elköltözés miatt eladó. Garai 18. félemelet 1. 1500

ELADÓ ÁLLATOK

Hamis
faj farkaskutya eladó. Szávav Gyula-u. 43. 472

Egy
jorsíri koca 11 fiával eladó. Piac-utca 75. 465

Kotló
eladó. Apafi-utca 20. 469

Törzskönyvezett
vörösiszlánci tyúk és kakasok, feketebarsony langszanak tyúk és kakasok hófehér kis bántamok, tyúk és kakasok hejsszúke miatt melyen leszállított áron eladók. Debrecen Apafi-u. 20. sz. 116

BIRTOKBÉRLET

Kiadó
Ondódon Kádár-dűltben 19 hold tanya föld, Magoss György-tér 29. 1476

ELADÓ HÁZ

Maróthy György 24.
3 szobás úriház olcsón eladó. 1520

EZ A VILLA ELADÓ!
Bővebb felvilágosítást nyújt Kabos Gyula vagy Veres Ernő. Érdeklődni lehet a Vig-színházban. 457

Ütszobás
családi ház nagy kerttel Rákóczi-utca 52 eladó. Értekezni Miklós-utca 46. 449

GAZDASÁGI ESZKÖZÖK

Eladó
kadrátos ültető eke, kapa, kanalas vetőgépek. József kir. herceg-u. 70. sz. 1512

ELADÓ FÖLD

Eladó
Bodán 1400 négyszögöl szőlő nagy lakással. Értekezni Hájó-u. 6. 462

Eladó
a város közelében 27 hold föld sok épülettel, egy hold szőlővel. Értekezni Könyök-utca 8. sz. 447

Eladó
a központi egyetem mellett, Komjássy-út 46 számú telek-ből 350-400 négyszögöl. Szikszay Thaly K-u. 1. 1374

KÜLÖNFÉLE

Tiszta
új finom kangarn öltöny meg bízásból sürgősen eladó. Kun József Piac-u. 58. 4483

Tennispályára
tagok korlátozott számban felvétetnek. Értekezhetni Szolnoky vasútleben, „Bika” mellett. 1495

Eladó
fekete férfi öltöny. Török Bálint 24. 4471

Nagy
leander és egy kézi daráló eladó. Csendes-u. 8. Bihari-tételep. 4466

ELADÓ INGÓSÁG

Mákdaráló
nagy örlőképessegű eladó. Deutsch A. és fia, Ferenc József-út 1. 4489

Alig használt
lőszerszám eladó. Könyök-u. 8. 446

Eladó
befektető kocsit, régi ebédülőszekrény vas mangurlo. Magoss György-tér 29. 1364

Eladó
vasredőnyös üzletajtó és kiskakát rámaival, ajtóval teljesen felszerelve. Csapó-u. 10. az udvarban 261

Fehér
structoif legyező teknőcnyel-lel jutányosan eladó. Megtekinthető a kiadóban 1481

Nemesi címerek.
családírók, ősfák, mindenféle heraldikai munkák festése szakszerűen, művészi kivitelben. Magoss György-tér 20. 1316

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó.